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Kartonvásárra kerülésem idegén, 1955 nyarán, 
néhány héttel a moszkvai aspirantura Lefejezése u- 
tán, érlelődött bennem elhatározássá a gondolat, 
hogy saját kísérletekben ellenőrzőm a tavaszi búza 
őszivé alakításának, az ősziesitésnek a lehetőségét. 
Akkor már évek óta, a Szovjetunióban, Nyugaton és 
nálunk is, vita folyt a micsurini genetikai koncep

ció számos tételének helyességéről. Tudtam, hogy a 
magyar genetikusok nagy többsége előtt nem hálás 
feladat megoldására vállalkozom. Az ősziesités, mint 
a szerzett tulajdonságok öröklődésének egyik esete, 
más szóval a. "lamarcki fenomen", kísérleti ellenőr
zésének még a gondolata is "eretnekségnek", vagy 
legalább is elavult, rég eldöntött problémával való 
felesleges próbálkozásnak tűnt a genetikusok jelen
tős része előtt. Iáég sem tudtam eltekinteni a. kísér
leti ellenőrzéstől, annyira érdekelt, hogy mi az 
igazság ebben a sokat vitatott kérdésben.

Azóta több mint tiz év eltelt. Lezajlott három 
egyenként többéves ősziesitési ciklus. Az eredetileg 
kitűzött probléma eldöntésére, hogy van-e ősziese

dés, úgy érzem, saját kísérleteim alapján vállaikoz
hatom. A kísérletek eredményeiből dolgozatok készül
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tek, előadások hangzottak el európai és északameri
kai tudományos rendezvényeken. A kutatásokról így 
tudomást szerzett a tudományos közvélemény. Több Íz
ben, először 1962. júniusban, a Eartonvásáron rende
zett buzagenetikai és nemesitési szimpóziumon felve
tődött az a gondolat, hogy ősziesitési kutatásaimról 
egy-egy dolgozatnál részletesebb, összefoglaló érte
kezést készítsek. Ez a gondolat most megvalósult en
nek az értekezésnek az elkészítésével.

Az értekezés szerkezetében is tükrözi a marton- 
vásári ősziesitési kutatások menetét. A genetikai 
ellenőrzés, amely az első évek kísérleti programjá
ban dominált, idővel élettani, biokémiai vizsgálatok
kal jelentősen kibővült. Az eredmények értékelése 
alapvető genetikai-elvi kérdések felvetését és erőnk

höz mért megválaszolását is megkövetelte.

A kísérletek kerek tiz éve alatt tekintélyes 
vizsgálati anyag halmozódott fel. Ennek egy részét 
már közöltem. Az értekezésben szándékosan kerültem 
a már publikált eredmények újbóli ismertetését. 
Utóbbihoz csak abban az esetben folyamodtam, ha az 
a bizonyításhoz elengedhetetlenül szükséges volt. 
Az esetek többségében megelégedtem a már közölt 

anyagra való hivatkozással.

Az értekezésben ismertetett ill. érintett ki- 
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sérleti anyag a rendelkezésre állónak igy is csak a 
kisebbik fele. A teljes vizsgálati anyag közlése, 
megítélésem szerint, túlságosan terjengőssé, tette 
volna az értekezést. A bizonyításhoz megkívánt és 
egyébként a kísérletek egészére jellemző’vizsgálati 
anyag kiválasztásával arra is törekedtem, hogy kímél
jem a t. Olvasó idejét. Hiszen az időt a tudományban, 
főként az- információs anyag mérhetetlen kiterjedése 
miatt, manapság joggal többre becsülik, mint a pénzt.

Itt szeretnék köszönetét mondani az irányítá
sommal dolgozó kollektíva minden egyes tagjának a 
kísérletek technikai végrehajtásában tanúsított, szá
momra felbecsülhetetlen értékű közreműködéséért. Sze
mély szerint is köszönöm Dévay Mártának a nagyszámú 
biokémiai vizsgálat készséges és pontos elvégzését, *s.
Jehoda Istvánnénak és Szirtes Jánosáénak pedig a kí
sérletek gondos és lelkiismeretes kezelését.

Kelt Martonvásázott, 1966. április 15-én.

/Dr.Rajki Sándor/



B E V E Z E T É S

1/ Hogy a tavaszi búzák tiszta vonalaiban va
lóban képződnek-e környezethatásra őszi búza variá
ciók, e kérdés kísérletes vizsgálatával kezdődtek 
1955-ben a szerző ősziesitési kutatásai.

A 50-as években a micsurini genetikai irány
zat által újra felvetett probléma, körül 10 évvel 
ezelőtt megint kiéleződtek a viták. A tavaszi bú
zák környezethatással őszivé alakíthatóságát tagadó 
genetikusok, főként kísérleti anyag kiválasztási 
és módszertani hibákra hivatkozva, kétségbe vonták 
és vonják a genetikai átalakulás tényét. Tették és 
teszik ezt abból a megfontolásból, hogy egyrészt az 
ősziesitést bizonyító genetikusok kiindulási növény
anyaga, a nem kielégítő ellenőrzés miatt, általában 
olyan populáció, a; ely eredetileg is tartalmazta az 
ősziosités eredményének tulajdonított növényi for
mát, másrészt az utóbbi a kísérletek folyni án mecha

nikai vagy biológiai szennyeződés és nem ősziesités 
révén került a kiindulási anyagba.

2/ A szerző az ősziesitést opponálók jogos ki- 
sérleti anyagkiválasztási és módszertani kifogásait 
igyekezett eloszlatni az alábbiak teljesítésével: 
a/ nem hibrid származású, régi, nem télálló, tavaszi 
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kiindulási buzafajta választása, b/ egyes növények 
bázisán szigorú pedigré tenyésztés, c/ minden nö
vénynek és származékának egyedi vizsgálata párhuza
mos őszi és tavaszi vetésben, d/ egyik ősziesitési 
kísérleti ciklusban csak izolátor alatt fejlődött 
kalászokból származó szemek használata a vetéshez, 
e/ a kiindulási és a kísérleti növények folyamatos 
ellenőrzése utódvizsgálattal kombinált tesztkeresz
tezésekkel, valamint egyéb genetikai, továbbá stá- 
diumos és más élettani, valamint biokémiai analízis
sel. Az említetteket betartva, tiz éven át végzett 
kísérletek eredményei pozitív választ adnak a fel
vetett kérdésre és bizonyítják az ősziesitést.

A bizonyítás alapján a szerző az alábbi elsőd
leges következtetésekre Jutott:

a/ A kísérletek kiindulási anyaga, az L 62 
buzafajta felhasznált vonalai és alvonalai, örök- 
lékengen nem -télálló tavaszi búzák és nem tartal
maznak látható vagy latens, télálló, Járó, félőszi 

vagy őszi formákat.

b/ A ei.:etikailag tiszta tavaszi kiindulási 
anyagban a megfelelő őszi vetési variációk által 
előállt környezeti körülmények között, az őszi ter
mesztés minőségének és mennyiségének megfelelően, 
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a vizsgált tulajdonságok, elsősorban a tavasziság- 
ősziség és a télállóképesség, fokozatos átmenete 
jelentkezett a tavasziságtól, a járó jellegen át 
az ősziségig ill. a télállóképesség hiányától a 
helyi viszonyok közötti tökéletes télállóképességig.

c/ Van tehát ősziesités és a kísérletekben is
mételten megállapított kalászolási variáció - tava
sziságtól ősziségig - környezethatásra kifejlődő 
genetikai variáció és nem egyszeri szelekció ered
ménye.

3/ Az ősziesedés* folyamatának megállapítása 
érdekében végzett, főleg élettani vizsgálatok ered
ményeit összefoglalva a szerző - a lényegeseket ki
emelve - a következőket állapítja meg:

a/ Az ősziesitési kísérletek kiindulási anya
gának, az L 62 buzafajtának genetikailag tiszta ta- 
vasziságát tavaszi utódvizsgálatokkal, jarovizációs 
és főmxeriodusos analízisekkel, valamint télálló- 
képessógi és kezdeti növekedési típus meghatározd- * 
sokkal kombinált tesztkeresztezésekkel együtt, a 
sokoldalú élettani ellenőrzés is, minden kétséget 
kizáróan bizonyitatta.

b/ A genetikailag tiszta tavaszi kiindulási 
anyagban, az őszi te mmsztés minőségének és mennyi
ségének megfelelően, a genetikai tavasziságtól a
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netikai ősziségig megállapított fokozatos átmenet
től együtt, az ismertetett időrendben változtak 
egyes vizsgált élettani tulajdonságok /b-klorofill 
tartalom, asszimilációs hőmérsékleti minimum, a 
szervesanyag felhalmozás, a növekedés és sejtosztó
dás intenzitása stb./ is. 3 sokféle, fokozatos vál
tozás megfelel az őszi termesztés minőségének és 
rr/nyiségének, tehát adekvát változás ugyanúgy, 
mint ahogy az Őszi termesztés minőségének és mennyi
ségének megfelelő, azaz adekvát a genetikai változás, 
az ősziesedés eredményeként tavaszi búzából fokoza
tosan kialakuló őszi búza.

c/ A( onetikailag tiszta) tavaszi bűze növények
ben az őszi termesztés hatására fellépő fokozatos 
változások a genetikai tavasziság környezethatásra 
genetikai ősziséggé való átalakulásának nélkülözhe
tetlen láncszemei. Az ősziesitési kísérletek mindhá
rom ciklusának különféle vetési idő, azaz termesz
tési variánsaiban számos tulajdonság sokoldalú 
vizsgálata ezt egyértelműen bizonyltja. Végeredmény
ben a tavaszi búza genetikailag őszivé alakul, va
gyis a környezethatásra fokozatosan fellépő, adekvát 
változás, a szerzett tulajdonság öröklődik.

d/ A genetikailag tiszta tavaszi kiindulási 
anyagban az őszi termesztés minőségének és mennyi
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ségének megfelelő /adekvát/, fokozatos átalakulás, 
az ősziesedés nem magyarázható meg - elfogadható 
módon - a szorzott tulajdonságok öröklődését taga
dó génkoncepció alapján. így az ősziesedésre nem 
alkalmazható a mutáció kategóriája. A kiindulási 
anyag homogenitása pedig eleve kétségessé teszi az 
eredeti heterogenitásra épülő értelmezések, pl. a 
laddington-féle kanalizációs elmélet érvényességét.

4/ A molekuláris génkoncepció egyik alapölvétt 
a cricki centrális dogmát kétségbevonó irodalom és 
a szerzett tulajdonságok öröklődését, a "lamarcki 
fenomen”-t bizonyító ősziesités tényeinek összeve
tése alapján, a szerző valószínűsíti a feed-back-et, 
a bilaterális, reverzibilis infon,ációtovábbitást. 
Ügyben megfogalmazza az öröklőkénység anyagcsere 
biokémiai koncepcióját, amely szerint az anyagcsere 
biokémiájának mély és mindenoldalú feltárása a leg- 
e^enesebb ut az öröklékanység megértéséhez, irá- 
nyitásához.

5/ Az ősziesités folyamán véozitt enzim aktivi
tás vizsgálatok, az asszimilációs rendszerre vonat
kozó élettani vizsgálatok eredményein túlmenően - leg

alábbis a vizsgált öröklékeny tulajdonságok tekin
tetében - az öröklékenység anyagcsere-biokémiai kon
cepciójának helyességét látszanak igazolni.



Végül a szerző megkísérli az ősziesedés bioké
miai mechanizmusának és hipotetikus modelljének a 
folvázolását.

A feltételezett mechanizmus és modell alapgon
dolata az élő testnek, mint a nem élő, de életképes 
test és életfeltételei egységének, több anyagcsere- 
szintű képződményként való értelmezése. Az anyagcse
re szintek rendje: 1/ asszimilációs rendszer, 2/ fe
hérjék, 3/ RLS, és 4/ DNS, a stabilitás és a környe
zeti tényezők hatásaitól való pufferoltság növekvő 
mértékét is kifejezi.

A különféle környezeti hatótényezők más-más 
anyagcsere szintig fejtik ill. fejthetik ki hatásu
kat. Egyesek eljuthatnak a legstabilabb és a megelő
ző szinte .'tői legerősebben puff erőit szintig és a 
kölcsönhatásuk eredménye nukleotid bázis szekvencia 
változásban jelentkezhet•

Végeredményben a szervezetben, mint a nem élő, 
de életképes test és létfeltételei dialektikus egysé
gében, ”az egyik oldalon” beálló változás, vagyis a 
létfeltételek változása, a sz.rv.zet cröklékeny meg
változását eredményezheti. A tavaszi búza az Őszi 
termesztéssel, a változott környezet hatására, a kör
nyezeti változás minőségének és mennyiségének megfe
lelően, átala. ni őszi búzává, vagyis megvalósul az 

ősziesedés.



Az ősziesités rövid története

A tavaszi és az őszi búzát LIiníASUS /1755/ ^ét 
fajba sorolta: aestivqn és T. hybernum. A fajok
állandóságának IINNOU8 által elfogadott koncepciója 

kizárta a különböző fajoknak tartott őszi és tavaszi 
búzák atalakulását egymásba*

Az őszi és a tavaszi búzát egy fajba, 1. sati- 
vum-ba elsőként 1778-ban LAMARCK /1795/ sorolta es .. - "« 
ezzel is csökkentette a LIxlWíUS rendszerezése alap
ján feltételezett különbségeket azok között.

A XIX. században olyan vélemény alakult ki, 
hegy az őszi és a tavaszi búza vagy az őszi és a ta
vaszi rozs közötti különbség nem lényeges és e for
mák aránylag könnyen átalakulnak egymásba. Példaként 

megemlítaz uök az orosz PAVLOV /18>8/, a magyar - - . - 
/1842/i az amerikai KLIPPART /1358/, vagy éppen 
DARWIN /1868/. klIPPART módszert is ad az őszi búza 
tavasziasitásához, amikor az átalakítás első évében 

késő őszi vetést, majd a második évbon normális ta
vaszi, áprilisi vetést javasol. A késő őszi vetést

,■ helyes elvéi .... : } a buzasze..ek • 11 fagyok

beállta előtt csak kicsirázhassanak, de ki ne kelhes
senek. A ásóóik évi tavaszi, áprilisi vetés - KLIPPAmT 
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szerint - cár tavaszi búzát eredményez. DARWIN /1868/ 
kísérleteire hivatkozik, aki az ő. zi búzát 

tavasszal, ill. a tavaszi búzát ősszel vetve, tava
szi ill. őszi búzát állított elő.

. A példákat még lehetne sorolni, azonban e né
hány alapján is megállapítható, hogy a XIX. század
ban a specialisták általában meg voltak győződve ar
ról, hogy az őszi és a tavaszi búzák környezethatás
ra átalakulhatnak egymásba.

Az őszi és a tavaszi búzák átalakíthatóságát 
egymásba azonban már régen kétségbe vonta XÖRNICKE 
/188p/, majd, VAVILCV és KUZIIICOVA /1921/. E szer
zők az említett kísérleti tényekben nem öröklékény 
átalakulást láttak, hanem azokat a nak tulajdonítot
ták, hogy ”a kísérleti növényanyag nem volt tiszta 
vonalú vagy homozigóta a tenyészidő tokintetében”, 
ami lehetővé tette tavaszi, ill. őszi búzák szelek
tálását a kísérleti populációkból.

A XX. század elejétől a yenetikusok körében 
szélesen elterjedt antidarwinista nézetek, amelyek 
szerint az öröklékenység nem változhat meg környezet- 
hatásra, azt eredményezték, hogy a tavaszi és az 
őszi búzák átalakíthatósága egymásba /Ősziesités ill. 

tavasziasiLás/ szinte teljesen hiányzott a kutatási 
programokból. Ennek tulajdonítható, ho y amikor a



30-as évem közepétől ElfíZEIKO /1937/ az ősziesitést, 
ill. tavasz.iasitást újra felvetette, a specialisták 
jórésze előtt ej problémaként jelentkezhetett. Igaz, 
hogy - amint erre SZKEIP3SINSZKIJ /1955/ is helyesen 
rámutatott - mind. IISZSöKD, mind a nyomában fellépő 
többi .szerző általában mellőzte a vonatkozó publiká
ciókban az elődök említését.

Az ősziesitési ill. tavasziasitási kísérletek 
eredeti, alapvető célja a 30~as évek közepétől an
nak a tisztázása volt, hogy s növények fejlődésének 
mely mozzanatában ...ilyen feltételek szükségesek az 
öröklékenység adott irályba - ősziség ill. tavaszi- 
ság - történő megváltoztatására /M3S JkKO 1937/. A 
kutatási feladat kitűzése óta eltelt közel három év
tizedben mintegy kétszáz közlemény jelent meg őszie
sitési ill. tavasziasitási kísérletekről, amelyek a 
folyamat számos vonatkozását tisztázták. A további
akban főként az ősziesitési kísérletek eredményeinek 
rövid összefoglalására törekszünk.

Az ősziesitésnél általában alkalmazott "vetési 
idők” módszer - amelynek ismertetésére saját kísér
leteink tárgyalásakor még visszatérünk - első őszi 
vetése IISZE1X0 /1952, 1963/ szerint a tavaszi örök
lékenység v. tavasziság destabilizálását, a második
őszi vetés pedig az őszi öröklékenység 
kikéjlesztését szol .álja. Egyes szerzi

a v. ősziség
lk — , 0.
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/1957, 1963/, R31-SZL0 /1957, 1963/, FJODCROV /1959/, 
WKBHON /196V, KOLCOVA /1963/, TRUHIHOVA /1963/ és 
mások - kísérleteiben rét megfelelő őszi vetés ele
gendőnek "bizonyult az ősziesitéshez. Hás szerzők 
- OMAROV /1956/, -LHIIT /1959/, mTINOVA /1959/, 
HITEINBZKIJ /1959/, LATIFOV /1963/ - szerint az őszie
sitéshez kettőnél több őszi vetésre volt általában 
szükség. Néhány szerző - TOK.... A /1955A LASZKIN 
/1958/, FJODOROV /1959/ - kísérleteiben esetenként 
egy őszi vetés is elégséges volt az ősziesitéshez.

A második őszi vetést, a szerzők egyöntetűen 
döntőnek tartják az ősziesitéshez és az őszi fényen 
történő asszimiláció érdekében az őszi búza optimá
lis vetési idejéhez közeli időpontban javasolják azt 
végrehajtani /LISZ^KO 1932, 1963; USZESKO, 0. 1957, 
1963; LASZKIN 1958, TRöHINOVA 1959, 1963; FJOLCROV 
1959, HITRINSZKIJ 1959, FAJIAKON 1961, RSMESZLO 1963 
és mások/. Van olyan szerző is, aki a második őszi 
vetés helyett tél alá vetést végzett /lúUHIN 1959/*

Lényeges hatása van őszi forrák létrejöttére 
a második őszi vetésben az első évi őszi vetés idő
pontjának, amelynek során a tavaszi öröklékenység 
destabilizálódik /LISZENKO 1952, 1963; LI3Z;.1KO, 0. 
1963 és mások/. Az első évi vetést a szerzők egy 
része későn, tél alá javasolja elvégezni /REOSZLO



1957, IASZZT1 1958, ’WCN 1959 és mások/. Néhány 
■ „rző /STERINSZKIJ 1959, FAJNBRON 15 ' - ' . -
az első évben az őszi busa optimális -vetési idejé
nél vele ivei későbbi vetést tekinti szükségesnek. 
LISZóNKO, 0. /1957, 1965/ a kova őszi vetést tart
ja legmegfelelőbbnek a tavasziak destabilizálódásá
hoz* Figyelemreméltó WZXOTA /1956/ megállapítása, 
mely szerint a különféle tavaszi fajták az ősziese- 
déshez azonos kísérleti helyen is különböző feltéte
leket igényelhetnek.

Az ősziesités eredménye. ént keletkezett őszi 
formák télállóképessége elérheti, egyes esetekben 
felülmúlhatja az illető vidéken használt őszi búza 
fajtákét. A kiindulási tavaszi fajták erectum növe
kedési típusa az ősziekre jellemző prostratumra vál- •'X 
tozik. Lelassul az őszi növekedés. Eltűnik az első 
levél szőrözöttsége. A szürkészöld levélszint egyes 
fajtáknál sötétzöld váltja fel, stb. /TRUHINOVA 
1950, 1965; MUHIN 1959, HITRINSZKIJ 1959, FJODOROV 
1959, FAJNBRON 1961, RSOSZLO 1965 és ások/- Varié 
tas változások jelentkeznek TUSITA-OVA /1955/, 
QMABOV /1956/, Llk^NKO, 0. /1957/, HITRINS'óXIJ 

/1959/, FAJIBBON /1961/, Rü JSZLO /1965/ és mások 
szerint. TRUHINOVA /195O/ ősziesitési kísérleteiben 
recesszivből /szálkás, fehér kalász/ domináns /tar, 
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piros kalász/ ”hasadt ki”.

Az Ősziesités! kísérletekben általános az a 
jelenség, hogy tavaszi búzák ősziesedő, két vagy há
rom megfelelő őszi vetést átélt növényeinek tavaszi 
utódvizsgálata az ősziesedett növények mellett ti
pikus tavaszi és átmeneti növényeket is kimutat. A 
kép tehát hasonlít az ősziek és a tavasziak kényszer
keresztezéseinek hasadó nemzedékében megszokotthoz. 
GLINJANIJ /196J/ e jelenség magyarázatát abban lát
ja, hogy az őszi és a tél alá vetésekben a tavaszi 
búza hajtásai stádiumosan fiatal szöveteken a bokro- 
sodás során ősszel és tavasszal nem azonos időben, 
eltérő környezeti feltételek között képződnek. Vizs
gálatai szerint ez az alapja az utódok tenyészidő- 
beli genetikai variációjának. GLINJAKIJ /1965/ és 
TRUHIilOVA /196p/ adatai szerint az ősziesitési kí
sérletekben a kora őszi tenyészőcsucsokból képződő 
elsődleges hajtások u.n. főkalászainak a nemzedéké
ben több az ősziesedett növény, mint az ugyanazon 
növényeken ősszel későbben megjelenő tenyészőcsu
csokból képződő másodlagos hajtások u.n. mellék ka
lászainak a származékaiban. Ez egyenes bizonyítéka 
GLINJAüIJ /196V említett magyarázata helyességének, 
közvetve az őszi fény ősziesedésben feltételezett 
szerepére /LISZEkKO 1952/ is következtetni enged.
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TRUHIKOVA /195O, 1563/5 HITRIŰSZKIJ /19W, 
LIdZnűKO, 0. /1956, 1963/ és mások vizsgálatai meg
mutatták, hogy az egyes klimazónákban a tavaszi bú
zákból általában az illető zóna klimatikus és egyéb 
viszonyaihoz alkalmazkodott őszi formák képződnek, 
így a vonatkozó kísérletekben egy és ugyanazon ta
vaszi búzából a csapadékosabb, télen vastag hótaka
róval borított körzetekben a kipállással és a kimo
sással szemben ellenálló, szélesebb levelű, hosszabb 
és vastagabb szárú, nagyobb kalászu és szemű, az 
erdős-sztyeppei ökotipusba sorolható őszi formák 
képződtek, mig az olyan aszályos, sztyeppel körze
tekben, ahol télen.kevés a hó és gyakoriak a kemény, 
hóboritás nélküli fagyok, a kifagyással szemben el
lenálló, keskeny levelű, finom szárú, kis kalászu, 
a sztyeppel ökotipusba sorolható őszi formák képződ

tek.

IISZEKKO, 0. /1963/ megjegyzi, hogy az őszie
sedés eredményeként kifejlődő őszi formáknak az adott 
körzet kiima-viszontagságaival szembeni ellenállóké
pessége, mint adaptáció sohasem lehet abszolút, 
mert az őszi feltételek egy és ugyanazon körzet egyes 
éveiben eltérőek. Ezért egy és ugyanazon körzetben 
a különböző évek őszi körülményei között kifejlődött 
őszi formák is viszonylag eltérőek lehetnek.
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Az élő világ egyes törvényszerűségeinek megis
merésében lényeges részük volt az ősziesitési ill. 
tavasziasitási kísérleteknek. 3 kísérletek alapján 
fogalmazta meg ugyanis LISZlkKO /1963/ az élőlények 
életének és fejlődésének - a micsurini genetikai 
koncepció szerint,- egyik alapvető összefüggését, 
az adekvátság törvényszerűségét. E szerint a szerve
zet öröklékenységének megváltozása adekvát, megfelel 
a környezeti feltételek hatásának, azok asszimilá

ciójának.

kint ismeretes, a<micsurini genetikai koncep
ció szerint a' szervezet vagy az élő test a nem élő, 
de életképes test és életfeltételei dialektikus egy

sége.

Minőén, a nem-élő természet elemeiből saját 
testét épitő élőnek tulajdonsága egy bizonyos válo
gatóképesség, amely a környezeti feltételek iránti 
szelektivitásban nyilvánul meg. Az élő aktivan válo
gat a környezeti feltételek között és azokból a fel
tételekből építi fel a saját testét, amelyekből ere- 
dileg keletkezett, és aktivan ellenáll más környe
zeti feltételek bekapcsolásának az asszimilációs 
folyamatba. A környezeti feltételek iránt megnyil

vánuló il;en igény jelenti tulajdonképpen az élő 
test öröklékeny tulajdonságainak a lényegét. Az élő



lények éppen a környezeti feltételek iránt megnyil
vánuló aktiv és szigorú szelektivitásuk alapján képe
sek nemzedékrő1-nemzedékre megőrizni állandóságukat, 
jeliemző anyagéseretipusukat.

A szervezet, ha fejlődése során nem a számára 
sajátságos környezeti .feltételek asszimilálására 
kényszerül, akkor uj öröklékenységgel, a környezeti 
feltételek iránti eltérő szelektivitással rendelkező 
test, szervezet jön létre. A szervezetre nézve nem 
sajátságos, asszimilált környezeti feltételek, ha 
bekapcsolódnak azokba az életfolyamatokba, amelyek 
révén a szaporító ill. ivarsejtek képződnek, a szer
zett tulajdonságok öröklődését eredményezik. Az utó
dok fejlődésükhöz most már éppen az elődök számára 
nem sajátságos, de kényszerből asszimilált környeze
ti feltételeket igénylik. A tavaszi búzák számára 
nem sajátságos őszi feltételeknek a jarovizáció 
alatti kényszer asszimilációja tehát őszi búzák kép
ződését eredményezheti. Ezek számára fejlődésük kez
deti periódusában az őszi feltételek örcklékonysé- 
gükből kifolyóan elengedhetetlenül szükségesek. A 
környezeti feltételek hatásának /asszimilációjának/ 
megfelelő, azaz adekvát öröklékenység-változás, te
hát éppen annak az eredménye, hogy az utódok életük

höz és fejlődésükhöz azokat a környezeti feltételeket 
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igénylik, amelyekből az előző generációk fejlődése 
során testük felépült.

Az ősziesités ill. tavasziasitás az előzőek
ben röviden érintett elméleti jelentősége mellett 
gyakorlati növénynemesítés! alkalmazásra is talált, 
mint hatékony módszer, szelekciós alapanyag előállí
tására. Kiemelkedő példaként megemlíthetők olyan őszi 
búza fajták, mint a Lxironovszkaja 264 és a kironov- 
szkaja 808, amelyeket ősziesités! populációból sze
lektáltak /REL3SZL0 1963/ és amelyeknek vetésterüle
te a Szovjetunióban millió hektáros nagyságrendű. 
Az elmúlt két évi állami fajtakisérletekben a Miro- 
novszkaja 808 perspektivikusnak mutatkozott hazánk

ban is.

Az ötvenes évek elején a micsurini genetikai 
iskolával szemben megélénkülő kritika kiterjedt az 
ősziesités! kísérletekre is. Az ősziesités, mint lát
tuk, a micsurini genetikai koncepció szerint törvény- 
szerű jelenség, ugyanakkor a szerzett tulajdonságok 
öröklődését tagadó, klasszikus genetikai koncepció
tól nem kaphat kielégítő magyarázatot. Az utóbbi, 
jórészt, a magyarázata a genetikai irodalomban az 
ősziesités! kísérletek pozitív fényeivel szemben ta
lálható ellenvetéseknek, izek szinte kivétel nélkül 
mind, VAVILOV és KUZNXWOVA /1921/ ellenvetéseihez
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hasonlóan, a kiindulási növényanyag nem helyes megvá
lasztására ill. ellenőrzésére és ezzel összefüggés
ben egyes metodikai hiányosságokra vonatkoznak 
/SZiülPOSBbgviJ 1955, 19571 1 - 5QX : 1956 stb./.
A továbbiakban röviden kitérünk a legalaposabb bi- 
ráló, SSKRlPOSIkSSKIJ /1955, 1957/ észrevételeire, 
kivéve a gyakorlati növénynemesitési vonatkozásua- 
kat, amelyek az utóbbi évem ilyen eredményei, első
sorban . SÜLŐ /1965/ őszi búza fajtái miatt lénye
mében elvesztették aktualitásukat.

SZEEIPCSIüSZKIJ /1955» 1957/ nem tagadja az 
ősziesités ill. tavasziasitás lehetőségét, sőt alá
húzza e kísérletek jelentőségét abban a vonatkozás
ban, hogy az átalakulások, mint fontos tények, az 
öröklékenységnek környezethasásra történő megvál
tozását tagadó "morgani genetika” ellen irányulnak. 
Ugyanakkor az alábbi követel.lényeket támasztja a 
kísérletezőkkel szemben: 1/ az átalakulás tényét 
metodikailag támadhatatlan módon bizonyítsák, és 
2/ a kapott megváltozásokat - a kiválasztás ha fásá
nak számbavétele nélkül - ne értelmezzék az egész, 
va.y majdnem az egész populáció adekvát, adaptív 
genetikai variációjának a példájaként.

SZKRIPOSIMSZKIJ /1955/ egyébként helyes meto
dikai követelményei a következők:



- 12 -

1/ A isérleti növényanyag különösen gondos 
megválasztása és ellenőrzése, amely biztositja, hogy 
mentes a mechanikai és a biológiai szennyeződéstől, 
tehát nincsenek pl. az ősziesités! kísérletbe vont 
tavaszi búza növényanyagban kész őszi formák, vagy 
tavaszi x őszi hibridek.

2/ A kísérletek olyan beállítása, amely kizár
ja vagy legalább is pontosan ellenőrizhetővé teszi 
a kiválasztást ill. annak hatását a kísérletezés so

rán.

3/ A metodika tegye lehetővé a vizsgált tulaj
donságok, tehát az ősziség és a tavasziság pontos 
ellenőrzését és garantálja, hogy az a növény, ame
lyet a kísérletező ősziként vagy tavasziként hatá
roz meg, valóban, genetikailag is olyan legyen.

A biológiai szennyeződés elkerülése céljából, 
SZKRIPCSIhlZKIJ /1957/ szerint, az ősziesités! és 
a tavasziasitási kísérletekben izolálni kell min
den olyan kalászt, amelynek termését a következők
ben vetésre használják fel. Hasonló célból.követel
ményként állítja a növényenként! fenológiai megfi
gyelést, amelynek során minden növény kalászolását 

külön-külön szükséges feljegyezni.

A gyakorlati növénynemesítés! megjegyzésekhez 
hasonlóan, SZKRIPCSIITSZKIJ /1955, 1957/7 elvi-metodikai 
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felvetéseire is részben vagy egészben érdemi választ 
adtak az elmúlt 10 év ősziesitési kísérletei.

Az elvi kifogásokkal kezdve, a genetikai vál
tozások adekvátsága, mint az előzőekben is láttuk, 
truihwa /1963/, HnsirtzxíJ /19W, hm—ko, o. 

/1956, 1963/ ősziesitési kisőrleteiben konkréten ki
mutatható. Emellett, a tavaszi búzában őszi vetések 
körülményei között képződő őszi búza növények önma
gukban is adekvát genetikai variációk. Az uniformi- 
tás hiánya az ősziesités eredményeként keletkező 
genetikai variációban, amelynek egyik szélső esete 
a változatlan tavaszi búza növények sokasága az őszie
sitési populációkban, még nem jelenti az adekvátság 
hiányát, mint ahogy ezt kZIQIPCSr.SZKEJ /1955, 1957/ 
helytelenül feltételezi. Itt, mint láttuk, egy 
GLIx.JA .IJ /1963/ és mások által megállapít ott jelen
ségről, az egyes növényeken belül, eltérő környeze
ti feltételek között képződő hajtásokról, ill. e 
jelenség genetikai következmé: yeiről, van szó. Ezek 
alapján az ősziesitési populációkban észlelt tenyész- 
idő és .ás heterogenitás jogosan értelmezhető adekvát 
genetikai variációként.

Ami az adekvát genetikai változások állítóla
gos ill. kérdéses /SZKRIKSI-SZKIJ 1955, 1957/ adap
tív jellegét illeti, utalnunk kell LISZEhKO, 0.



- 14 -

/196j5/ már említett megállapítására. Eszerint; a min
dig adekvát megváltozások adaptív jellege évjárati 
különbségek miatt sohasem lehet abszolút. Ez a. kö
rülmény tág teret enged a természetes kiválasztás 
érvényesülésének az ősziesitési populációk őszivé 
alakult növényei között is. A populációk tavaszi és 
félőszi növényei őszi vetésben - mint ahogy SZKRIP- 
GSim-JJ /19á5, 1957/ helyesen megállapítja - szin
tén a természetes kiválasztás hatása alatt fejlődnek.

Akkor is egyet lehet érteni SZKPIPGSIbSZKIJ- 
jel /1957/, amikor DARWIN-nal /1868/ együtt, "kate
gorikusan" német mond azoknak, akik "feltételezik, 
hogy a természetes kiválasztás hívja életre a válto
zékonyságot". Egyben nyomatékosan hangsúlyozza, hogy 
a kiválasztás "csak megőrzi azokat a megváltozáso
kat, amelyek keletkeznek és adott életkörülmények 
között hasznosak" /feltéve, ha a kiválasztást nem 
metaforikusán, öröklékenység, változékonyság és túl
élés együtteseként, értjük/*

Az ősziesitési kísérletekbe vont tavaszi búza 
tiszta származéksorok első /esetleg második és har
madik/ évi őszi vetéseiben a tél ke; énységétől füg
gően tapasztalható kiritkulás ill. szórványos átte- 
lelés, tehát nem hozhat létre őszieket. A kemény tél 
az ilyen vetésekben csak abban az esetben szelektál
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hat őszieket, ha azok eredetileg is, készen benne 
voltak a tavasziként kezelt kiindulási növényanyag
ban. Ez utóbbi azonban már nem kiválasztás-elvi, 
hanem kiindulási anyag ellenőrzés-metodikai kérdés.

A közleményekben adott leírásból Ítélve, 
SZKRIPCSIUSZKIJ /1955, 1957/ 3 pontba foglalt meto
dikai felvetéseinek teljes egészében egyetlen őszie
sitési kísérlet metodikája sem felelt meg, legfel
jebb egyes vonatkozásokban. Ennek ellenére SZKRIP- 
CSINSZKIJ /1957/ helyesen állapítja nee, hegy pl. 
a TRÜHINOVA /1957/ által ismertetett és akkor /nem 
8-10 évvel azt megelőzően/ alkalmazott metodika el
len elvi kifogások nem emelhetők, és az abban fog
lalt operációk gondos teljesítése lehetővé teszi a 
mechanikai és a biológiai szennyeződés esetének, 
továbbá a növények természetének ill. öröklékeny- 
séoénak megállapítását. SZKRIPOSIsSZKIJ /1957/, fel
tehetően, elsősorban a kísérleti növényanyag folya
matos és az őszi vetésekkel párhuzamos tavaszi utód
vizsgálatára, valamint a tesztkeresztezésekre gon
dolt. Hozzáfűzi azonban, hogy TRUHINOVA /1957/ mód
szerei nem zárják ki a biológiai szennyeződést, mi
vel nem izolálta azokat a növényeket ill. kalászo
kat, amelyeknek termését további vetéshez használta 

fel.
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Egyetlen ősziésítési kísérleti beszámolóban 
/OMAROV 1956/ található utalás az olyan növények ill. 
kalászok izolálására, amelyeknek termését azután ve
tésre használták, azonban e kísérletekben a fonoló
giai megfigyeléseket, köztük a kalászolás feljegyzé

sét, nem növényenként végezték.

Ugyanakkor mind TRUHI1TOVA /W, mind. OMAR0T 
/1956/ gondosan ellenőrizte a tavaszi búzák első évi 
őszi vetésében áttelelő egyes növények termeszetet, 
ill. öröklékénységét és meggyőzően bizonyította azok 
tavasziságát. Ezt megkönnyítheti a LATIPOV /1963/ ál
tal alkalmazott családtenyésztés, még inkább a szigo
rú pedigré- /vonal alvonalak stb./ tenyésztés.

Metodikai és részben kísérleti anyagid.válasz
tási szempontból is érdekesek RÉDEI - GYŐRÉRT et al. 

/1953/ egyes megállapításai. Tavasziasitási kísérle
teik eredményeit értékelve az említett szerzők a 
SZTOLfTOV /1946, W, 19W, valamint a SZTOLJTOV - 
GLOhíYI /I952/ által alkalmazott metodikára utalnak 
és hangsúlyozzák az "egy egyedből kiinduló származék- 
sorok" használatának és az anyag keresztezéssel való 
ellenőrzésének fontosságát. 9 követelményeknek egyéb
ként RÉGEI - GYŐRÉRT et al. /1955/ saját kísérleteik

ben nem szereztek érvényt. Megjegyeznek viszont továb
bi két, jelentős mozzanatot, éspedig, 1/ a kísérleteik
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ben felhasznált egyik őszi búza fajta, a Bánkúti 1201 
"legalább 30 éve gondos egyedkiválasztásos nemesítés 
alatt áll”, 2/ "a. kiindulási anyaggal összehasonlít
va, az egyes tavaszi nemzedékekben, a tavaszi termesz
tés gyakoriságának megfelelően, fokozatos átmenetet 
mutat több tulajdonság”, és ezt, már mint a "különb
ségeket nem magyarázhatjuk tehát egyszeri szelekció

val” .

Említett dolgozatában 0IW10V /1956/ megjelöli 
azokat a mikroklimatikus és mikrodomborzati körülmé
nyeket /a növények elhelyezkedése szélső sorban, 
déli fekvésben, esetleg csoportosan, Jelzőfák körül 
- földrajzi fekvéstől, évjárattól függően - mélye
désben vagy kisebb kiemelkedés mögött, hófolt alatt 
stb./, amelyek elősegíthetik egyes tavaszi búza nö- 
vények áttelelését.

Egyes években különösen az ősziesedésre leg
előnyösebb, kora őszi vetésekben a teljes tavaszi 
búza növényállomány kipusztulhat, ami e variánsokat 
kizárja a további kísérletezésből. Ennek elhárításá
ra szükségesnek látszik, mint ahogy ezt LISZEnKO, 0. 
/1963/ említi, olyan eljárások kidolgozása, amelyek 
kora őszi vetésekben is biztosítják a tavaszi búzák 
áttelelését. Ez Jelentheti olyan metodika használa
tát - ennek részbeni megvalósításáról TRUHINOVA /1963/ 
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számolt be -, amelynek során a kísérleti növényanyag 
felnevelése az első keményebb fagyoktól kezdődően, 
fagytól védett helyen, üvegházban, történik.

SZIEIPGSIüAZKIJ /1955» 1957/ anyagkiválasstáal 
és metodikai ellenvetéseinek a súlyát növelik az 
olyan ősziesitési kísérletek negatív eredményei, ame
lyeket az anyagkiválasztási és módszertani követelmé
nyeknek többé-kevésbé megfelelően végeztek /BORKOV- 
SZKAJA 1958/* Szenkivül a Szovjetuniótól délre vég
zett kísérletek negatív eredményei felvetik azt a 
gondolatot is, hogy talán e déli területek klimati
kus viszonyai között az ősziesités egyáltalában nem 
lehetséges. így DIOMIGI /1958/ 25 éven át folytatott 
ősziesitési kísérletei eredménytelemül végződtek, 
amelyek alapján DIGNIGI a "keleti genetika” bukásá

ra következtet.

A két alapvető genetikai koncepció vitájának 
10 év előtti és jelenlegi állásában egyaránt, a prob
léma két ill. három évtizedes kísérletes története 
ellenére, szükség volt és van olyan ősziesitési ge
netikai kutatásokra, amelyek megfelelnek az ilyen kí
sérletekkel szemben jogosan támasztható anyagkiválasz 
tási és méta kikai követelményeknek és minden kétséget 
Icizáróan választ adnak a főkérdésre: tavaszi búza 
tiszta soámozéks órában való an képződnek-e környe
zethajósra őszi búza variációk?



II. fejezet

Van-e ősziesités?

1/ Tíz éve folyó ősziesitési kutatásaink alap
vető célja, annak ellenőrzése, hogy

a/ tavaszi búza tiszta származéksorban /a 
továbbiakban tiszta vonalban/ valóban 
képződnek-e környezethatásra őszi búza 
variációk;

b/ ha igen, a képződő őszi búza növények 
ke 1 etkez ési kört:Inényeinen megállapitá- 

sa.

Ne^ volt cél a variációk további sorsának, a 
tiszta vonalból létrejött populációnak az elemzése. 
Kitértünk viszont arra a gyakran hangoztatott felve

tésre, hogy

c/ Haz ősziesedésből mit lehet környezet
hatásnak tulajdonítani és mi lehet a 
szerepe a szelekciónak”.

2/ A kísérleti anyagot és metodikát a vonatko
zó fontosabb genetikai ismeretek és ősziesitési ki
séri -tek tapasztalatai alapján választottuk meg.
SZKRIPCSIübZKIJ elvi-metodikai ellenvetései segítet
tek a kísérleti anyag megválasztásában és a metodika 
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kialakításában. Mindenek előtt az ősziség és a tava- 
sziság öröklődését vettük számításba.

Az ősziség és a tavasziság jónéhány füféle, 
köztük a búza öröklékeny tulajdonsága. A génkoncepció 
alapján álló specialisták /SPILL1.IA1ÜT 1909, ML1S0R-EEL2 
1917, BRYAIT - PRESSLEY 1921, TSCH JR. AK 1923, COOPER 
1923, AAkODT 1923, 1927; GAIKES - SimiSTOJT 1926, 
Q3ISKKBKBBX 1931, 1934, KAKIZAdI - SUZUKI
1940 stb./ 1, 2, 3 vagy több génnek tulajdonítják e 
tulajdonságok öröklődését és egyesek /a felsoroltak 
közül SPILIEARR és TSCHER1W az őszit, mások /a 
felsoroltak közül a többiek/ a tavaszit tekintik 
dominánsnak ill. ősi formának. Külön is megemlíten
dő COOPER /1923/ megállapítása, aki szerint az őszi x 
tavaszi keresztezések ]?2~üében az őszi fajtától füg
gően a hasadási arány eltérő lehet és ennek alapján 
feltételezhető a tulajdonság 1 vagy 2 gén általi 
megalapozottsága.

VAVILOV és KUZNYECOVA /1921/ a tavasziságot 
találták dominánsnak, de nem tudták meghatározni a 
gének számát. VAVILOV /1933/ megállapítja, hogy az 
őszi x tavaszi búza hibridek Fj_-ben a virágzás ill. 
az érés idejét tekintve köztes helyet foglalnak el a 
szülők között, közelebb a tavaszi szülőhöz, amelynél 
az Fj hibrid néhány nappal későbben virágzik és érik.
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VAVILOV szerint a tavasziak és az ősziek egyaránt 
lehetnek ősi formák és az alapvető különbséget azok 
között - az évezredes gyakorlattal megegyezően - ab
ban látja, hogy a tavaszi rasszok tavaszi vetésben, 
a vetés évében kalászolnak, virágoznak, termést ér
lelnek, az ősziek nem, csak erőteljesen bokrosodnak, 
de annál tovább az évben a fejlődés nem jut.

LIV . 0 /1937/, akinek vizsgálatai szerint 
az őszi x tavaszi búza keresztezésekben szintén a 
tavasziság dominál, az ősziek és a tavasziak visel
kedésében megállapított alapvető különbségek okát 
eltérő jarovizációs igényükben látja.

POEHIMAN /1959/ - egyébként VAVILOV és LISZEÜKO 
álláspontjához hasonlóan - az ősziek és a tavasziak 
közti további különbségként megemlíti a kezdeti nö
vekedési típusban, az edződés képességében és a tél
állóképességben mutatkozó eltéréseket.

SZKRIPCSINSZKIJ /1955/ tehát jogosan állapít
ja meg, hogy jelenlegi ismereteink szerint éppen úgy, 
mint a régmúltban, őszinek azt a búzát tekintjük, 
amely tavaszi vetésben, a vetés évében nem kalászol, 
mig tavaszinak a hasonló körülmények között kikalá- 

szoló búzát tartjuk. Emellett SZKRIPCSINSZKIJ sze
rint az is jellemző, hogy a jarovizált vetőmaggal 
vetett, öröklékenyen ősziek tavaszi vetésben az örök

lékenyen tavasziakhoz hasonlóan kalászolnak.
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ősziesitési kisérleteinkben az elmondottak 
szellemében általánosan es folyamatosan használtuk 
és használjuk a tavaszi utódvizsgálat módszerét. Ízt 
kiegészítik a tesztkeresztezések, amelyek - az utód- 
vizsgálattal együtt - elsősorban alkalmasak a kiin
dulási és a kísérleti növényanyag ősziségének és 
tavasziságának megbízható ellenőrzésére, öröklékeny* 
ségük megállapivására. Hasonló célból végeztünk 
stádiumos /jarovizációs és fotoperiodusos/ elemzést 
és felvételeztük a télállóképességet, valamint a 
kezdeti növekedés típusát.

Figyelembe véve RIZSÜOV /1956/ javaslatát, a 
kontroll és a kísérleti növényeken egyaránt meiozis 
vizsgálótokat végeztünk annak ellenőrzésére, nogy 
a téli hidegek nem okoztak-e kromoszoma-aberrációkat. 
RIZSKOV ugyanis feltételezi, hogy tavaszi búzák őszi 
vetésében hideghatásra, egyes növények osztódó sejt

jeiben, kromoszóma-aberrációk keletkezhetnek. Az 
ilyen növények közül RIZ^KOV szerint, a kiválasztás 
megőrizhet olyan egyebeket, amelyek alkalmazkodtak 

az őszi vetés köxülményeihez.

Az ősziségre és a tavasziságra vonatkozó fon

tosabb genetikai ismereteket, a koi’al'oan puoxixkalú 
ősziesitési beszámolókból meríthető tapasztalato
kat és az ősziesitési kísérletek fogyatékosságait
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■bírálók, elsősorban a legalaposabb bíráló, SZKRIP- 
CSILSZKIJ elvi-metodikai ellenvetéseit saját kísér
leteinkben figyelembe vettük. Mindezek alapján az 
1955 óta folyó max’tonvásári ősziesitési kísérletek
ben kialakított és a vetési időkön alapuló metodi
kát a következők jellemzik:

a/ Egyes növények bázisán szigorú pedigré 
tenyésztés,

b/ minden növény és növényszármazék egyedi 
vizsgálata őszi és tavaszi vetésekben, 

c/ áz őszi és a tavaszi vetéshez egyaránt 
izolátor alatt virágzott kalászokból szár- 
mazó szemek használata /csak a III. cik
lusban/ ,

d/ mindhárom ciklus első és - a II. ciklus 
kivételével - második évében több őszi 
vetési időpont alkalmazása,

e/ a tavasziság —ősziség folyamat ellen
őrzése utódvizsgálattal, valanint egyéb 
genetikai, továbbá stádiumés és más élet
tani, valamint biokémiai analízissel.

3/ Szál os tavaszi buzafajtával végeztünk őszie
sitési kísérleteket /RAJÉT 1960, 1962a, 1962b, 1963, 
196pa, 196yb, 1966/. A legsokoldalúbban és legmé
lyebben a Lutesceus 52 /a továbbiakban L 62/ szovjet 
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tavaszi buzafajtát vizsgáltuk kísérleteinkben. E faj
tát a Poltavka tájié Etából egyedkiválaszi il álli- 
tották elő és 1929-ben rajonizálták.Az L 62 tavaszi 
búza fajta alakját képező növényt SEHmGfmr a Bzará- 
tovi kavúnymamesitő Állomáson 1911-oen választotta 
ki. E fajta kiválóun alkalmas ősziesitési kutatások
ra, mert nem hibrid, származású, régi, nem telalló 
tavaszi buzafejta /dk." ' M . ..  IJ 19*7, RIÓI
1962a/. A kísérletekben felhasznált vetőmag a Moszk
vai Tyimirjazev Idéző gazdasági Akadémia Genetikai es 
Kövénynemesitési Tanszékiről származott, ahol a ki
indulási növényanyagot az 1954. évi termés fajtára 
jellemző kalászaiból magam válogattam ki. Ez a ka- 
lászanyag szolgált az 1955-ben kezdődött I. és az 
1957-ben kezdődött II. ciklus kiindulási anyagául. 
A III. ciklushoz, amely 1962-ben kezdődött, 'felfris
sítettük a kiindulási anyagot úgy, hogy ismét a o 
vai Tyimirjuzev Mezőgazdasági Akadémia Genetikai és 
Mövénynemesitési Tanszékéről szereztünk be L 62 /a 
továbbiakban, ahol indokolt a különbségtétel, L 62v/ 
növényeket. Ezek kalászait virágzás előtt B* EAJEEROíT 
kérésünkre egyedileg izolálta és érés után, izolált 
kalászu növények formájában, bocsájtotta rendelkezé
sünkre, amelyet ehelyt is hálásan köszönök.

Az L 62 tavaszi buzafajta további ellenőrzése 
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céljából 1962- en az Össz-szövetségi líövény termesz
tési Intézetből, Leningrádból is beszereztünk - a 
moszkvai mintához hasonlóan - virágzás előtt kéré
sünkre izolált kalásza növényeket /a továbbiakban 
L 62j/. Az utóbbi minta megküldését e helyen is kö
szönöm T. SSVCSuK-nak.

A kiindulási és a kísérleti növényanyagban a 
tavasziság ill. ősziség öröklékenységének ellenőr- 
zésére, mint . ár említettük, elsősorban a tavaszi 
utódvizsgálattal kombinált tesztkereszrezesek szol
gáltak. Az 1955-ben és az 1962-ben beszerzett ki
indulási 1 62 tavaszi búza kalász- és növényanyag
ból származó egves növényeken, a nemesítésben szo
kásos módon, kalászokat kasztráltunk. A növények 
/anyanövények/ kasztrált virágainak bibéjére egy 
őszi huzalajta vagy a kiindulási L 62 érett portok
jait helyeztük. A kasztrált, majd megporzott kalá
szokat celofánnal izoláltuk. Az igy végzett megpor- 
zás eredményeként kapott buzasze: eket, valamint az 
anyanövény szabadon ill. kasztrálás nélkül, de izo
látor alatt megporzódctt kalászaiban képződött buza- 
szemekét anyanövényenként és kombinációnként külön so
rokba tavasszal, általában április első hetében, el
vetettük. Végeztünk reciprok, vagyis őszi r tavaszi 
/L 62/ tesztkeresztezéseket is. A kísérletben az 
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anyanövényről, valamint a kiindulási L 62 fajtával 
és egy őszi fajtával való megporzásból származó sze
meket Fp~ben és Fg—oen, egyes kombinációknál F^~oan 
is tanulmányoztuk, megállapítva tavaszi vetésben a 
növények kalászolási idejét és a nem kalászolt növé
nyek százalékát. 3 két adatból következtettünk a 
vizsgált anyag tavasziságára, ill. ősziségére.

Az anyanövények egyes kasztrált és megporzott 
kalászainak származékait F^-ben, F2~ben és, ahol 
ilyenek voltak, F^-ban is külön sorba, ill. parcel
lába vetettük. Ilyen módon F2~ben és F^-ban, ahol 
több kalász-származékot és azon belül nagyszámú nö
vényt neveltünk fel, meghatároztuk az egyes kalász- 
származékokban a nem kalászolt növények ablag—száza
lékát és az átlagok szórását.

Az 1, táblázatban a következetesen tavasszal 
vetett L 62-vel végzett egyes tesztkeresztezések 
eredményei láthatók. Az ötven napnál hosszabb jaro- 
vizációs igényű /RAJKI 1960/ L 329 őszi ouza fajtá
val végzett keresztezések Fjében a tavasziság domi
nált. Az Fi növények egyenes és reciprok keresztezé
sekben egyaránt 5 nappal későbben kalászoltak, mint 
az L 62. Fg-ben és Fj-ban a növények 10-12 ;ö-a nem ka
lászolt ki /recessziv ősziek/* Valamivel több növény 
nem kalászolt ki Fg-ben, mint F^-ban, továbbá a re-
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ci' rok k'cTssztczesben, mint az egyixany us.v.n. — li— 
tést érdemel, hogy Jg—ban és F^-oan az L.62-vel 
3 ■■■■■időben kalászolt egyenes kex'^sztezesoen a növé
nyek 24,8 és 12,8 >a, a reciprokban pedig 5,6 és 

13 >6 M—a*
A tesztkeresztezésekben használt és az .i.» ^áo- 

lázadban baBUtatott másik őszi búza fajtat a Bez^-l 
jarovizációs igénye 4> nap. A DOLGUSIN /1935Z 1®- 
Írása szerint végzett jarovizaciós kísérlet adatai 

egyébként az 1. ábrán láthatók. Az L c2 x ,;ez. 1 
keresztezések Ft-ében, ez előző kombinációhoz hason
lóan, a tavasziság dominált. Érd.eköS| hogy ebben $ 
kombinációban az Fi az L 62-vel egyidőben . wlt 
és az F2-ben nem kalászolt növények százaléka jelen
tősen felülmúlta az előző kombinációban megállapí

tott értékeket.

Az p 62-vel együtt kalász olt ?i-ben és F2-ben 
egyaránt az L 62-■ X L 62 és az L 62y, X L 62. meg

esnek az 1 62;-, valamint az L 62j, és a 1 
keresztezések Fi-ében és F2—jében kapott extokuk is.

A tesztkeresztezések eredményei tehát egyér
telműen az L 62 /beleértve az L — 6,2
anyagot is/ tavaszi búza kiindulási anyi . netikai 
tisztaságát bizonyítják, azt, hogy a kiindulási anyag 
öröklékenyen tavaszi búza volt, ill. folyamatos ta-



1. ábra

Buzafajták jarovizációs kísérletben



vasai vetésében kizárólag tavaszi öröklékei^ségü. A 
kiindulási tavaszi búza. genetikai tisztaságára* &.S 
Ősziesités eredményeként kapott Sövények egyes t-ar 
lakosságaiban, megállapított változások elemzés® so

rán még többször visszatérünk.

V Először a III. ősziesitési ciklus kíséri®- 
•tait ’ . ■_■ a/ . izeket Í9 -z jjjjk .

tavaszi búza növények bázisán, vagyis egyes növéryek 
tiszta ve in, úgy állítottuk - , . a kiser- 

/ -a az izolátor alatt virágzott 
emtermését négy felé ■ / .tűk és három őszi, va

lamint egy tavaszi vetési időpontoan elvetettük. A 
továbbiakban a növényeket egyedileg vi^^gáltuk és 
takarítottuk be. A III. ciklus kísérleteiben, amint 
erre már utaltunk, csak izolátor alatt virágzott ka
lászokban ül. virágokban képződött buzaszemeket 
használtunk a soronkovetkezŐ őszi és tavaszi vetés- 

re.
A III. ciklus itt közölt adatai egyetlen tisz

ta vonalra vonatkoznak. A használt vetési idők mód

szer© a 2. á^rán látható. Ami a jelöléseket illeti, 
S formális tavaszi vetést jelent, a 71, lg* '^3 u4 
SZc éri, októberi, novemberi és decemberi ve
tést, míp az 01? 02, Oz és 04 október első, máso
dik, harmadik és negyedik hetében végzett vetést.
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a/ A kísérleti ciklus e_ső három évének atte— 
lelési ' balt a 2. ■: éspedig az
1962/63* évi variánsokban és a vövetkezá e évben 
ggggeX v vtt utódáikban* Az utóbbiak tólÖnfél® őszi 
vetések átlagai, de mindhárom évben a variánsoknál 
ill. utódaiknál az őszi vetési időpontok megegyeztek, 
jéz első évi átteloiési értékék >0—pO, a második évi** 
ek több száz, míg a harmadik éviek több ezer, varián
sonként azonban mindenkor megközelítően azonos számú 
növényre vonatkoz . ' - , mint már e áttet
tük, egyetlen növény izolátor alatt virágzott szár

mazékaira vonatmozik.

összevetve az első évben áttelelt növények utó
dainak, továbbá az első évi tavaszi veresből /S/ 
származó növények utódainak a második es a harmadik 
évi áttelúlési értékeit, megállapitható, hogy az el
ső évi kemény tél nem szelektált télálló növényeket 
a tiszta vonalon belül. Nem is szelektálhatott, hi
szen, mint láttuk, homogén tavaszi búza kiindulási 
anyaggal kísérleteztünk, amelynek nem volt télálló- 
q-' .a. üst a teli csen kipusztult 1962. októberi /''^Z 
vetések is bizonyítják. Novemberi /Wj/ és decemberi 
/ vetésben 2 ill. 3, a téltől agyensanyargatott 
tavaszi buzatő áttelelt ugyan, de ezek a növények 
véletlen áttelelőknek tekintendők úgy, ahogy azt
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OüAROV /1956/ helyesen magyarázza. Emellett szólnak 
az 1* ■-d --'d /7~10. sor/ és a vonouko-

zó adatai is.

b/ A kalászolási dinamikád minőén eseten az 
utódellenőrzésre tavasszal vetett /S/ variánsokuaa 
Állapítottuk meg. Az 1963. és az 1964. évi görbék 
egyenként mintegy 30-30 növény kalászolási adatai, 

cl ^ján készültek, az 1965* évi görbék pedig eben
ként általában 60-60 növény kalászolási adataira 

vonatkoznak.

fej/ A mindig tavasszal vetett /SS/ varians- 
est ínra/ az előző évben november és de

cember elején vetett variánsok /SW5 és S”V kalászo
lása mintegy 10 ul megkésett es variációs a^p'21— 

tudójuk jelentősen meghaladta az S és SS variánso
két. A kalászolás elhúzódásának egyetlen oka az 
1962/63. évi őszi vetés lehet. Megerősítik ezt az 
1, táblázat 7-10. sorában már bemutatott tesztkeresz
tezések iá, amelyekhez anyanövényként 1963* tavaszán 
az S variáns egyes növényei szolgálták. E tesztke- 
resztezések az S növények tavaszi öröklémenységet 

kétségen felül bizonyítják.

b?/ Ami az 1963. évi kalászolási dinamikát il
leti, az egyik variáns, az SWj Wj növényei /4. ábra 
baloldali görbék/ tavaszi vetésben egyáltalában nem
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kalászoltak ki, növekedési típusuk - a kiindulási nö
vények tavasziakra jellemző erectum növekedési tipu- 
sa helyett - az ősziekre jellemző prostratur. lett.

A részben kikalászolt variánsok ^2—4 ®s

Op_Z|/ közülSWj többnél a növények növekedési tipusa
interiectun, sőt prostratum volu.

A 4, ábra középső görbéi azt mutatják, hogy az 
előző évben a két év előtti december eleji vetés ha
tására a kalaszolasban jer. utkezett variáció fenn
maradt ugyan, de az újabb őszi vetés /;7p^ és Op„z/ 

hatására nem növekedett.

A 4. ábra jobboldali görbéinek tendenciája lé
nyegében megegyezik a 5. ábra jobboldali görbéinek 
8 tendenciájával. mz nem n^^lopo, hiszen ezek lénye
gében azonos variánsok /S’.?^ és SS W1-4 ill. SS Op^z/, 
csak két egymásután! év tavaszi vetéseiből származnak.

Nem érdektelen viszont itt arra rámutatni, hogy 
az előbbi variánsok áttelelési százaléka
1962/63-ban 6,6 ill. 10,0 volt, míg az utóbbi vari
ánsoké /SS öp^ ül. SS0p_4/ 196^/64-ben 61,1 /átlag- 
érték/. A téltől erősen megritkitott variánsok 
és a Jórészt áttelelt, de az előzőeknek megfelelő 
kezelésű SSWp.^. ill. SS0p_4 variánsok lényegében 
me egyező kalászolási dinamikája mégegyszer megerő
síti az ősziesitésben a szelekció elhanyagolható
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szerepéről korábban tett megallapitast.

by Az 1965 tavaszi vetésben nem 'Kalászolt 
s,z;r variánst 1964 őszén a szabadban cserepekben 
elvetettük, majd a tél beálltával, december elején 
cserepekkel együtt a nőve.sket iübo^t üvegházba 
vittük. Az üvegházban elvetett /tavaszi kezelésű/ 
vetőmagvakból fejlődött növényé.^ az 19o> tavaszi 
vetéshez hasonlóan — nem mentek s^aroa. Az< oktébe®* 

ben elvetett vetőmagvakból fejlődött - 01-4 -
növények szárba, mentek, kalászoltak és teremtem. 
Ezek utódvizs^áluti vetéseden, 1965 tavaszán, azon
ban ismét elmaradt a szárbaindolas és a kalauzolás, 
jeléül annak, hogy már az növények ősziek vol
tak, vagyis két megfelelő őszi vjues nauasáxa tav«— 
sziból öröklékenyen őszivé alakultak.

c ' ~'zt bizonyítják a vonatkozó tesztkereszte— 
zések, amelyekből 1965-ben még csak az Fp nemzedé
ket nevelhettük fel. őszi fajtaként e tesztkerosz- 
tezésekben a I ir, 308 őszi búza fajtát használtuk, 
... o$ ■>.k j r. vízációs igénye /l. áora/ tteéihal 
50 na^ot. Az L 62 X ‘ ír. 3OS keresztezés Fp-ébor is 
a tavasziság dominál. A tesztkeresztezésekben részt 
vett a 4. ábrán közölt kaláezoláel dinamika szerint 

őszivé alakult SW^Wl. variáns. Ennek a Fir. 808 faj
tával végzett keresztezésében az Fp növények többsége
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/55,6 %/ nem kalászéit ki. Az variáns tehát már
lényegében őszi öröklékénysegü. Az LA-* 808
js növények részbeni kalászolásá't sz 1965 •
évi szokatlanul hűvös tavasz okozhatta. Az utóbbi

__ ■ - 1?. - rm ez Fp"-® vonatkozó adatok bir

tokában majd. ellenőrizhetjük.

d/ A III. ciklusból bemutatott utódvizsgálati 
és tesztkereszt ezé si eredbe nyék o.lagjan tonaz a.zi

S "5“ ^1 variáns növényei megfelelő őszi vetések hatá-
■a tavasziakból genetikailag őszivé váltaknak te

kintendők. Az ősziésitési kísérletekben ismételten 
megálljitott kalászolási variáció - tavasziságtól 
ősziséoig - pedig alapvetően környezethatásnak és 
nem szelekciónak tulajdonítható.

5/ A metodikától, az ősziesités alatti őszi
téli meteorologiai viszonyoktól, a kiindulási tav<^— 
szí búza fajtától függően - amint ezt, többek között, 
saját kísérleteink is megmutatták /RAJKI 1960, 1962a, 
1962b, 1963, 1965a, 1965b/ - a tavaszi búza őszivé 
al kitásához eltérő számú és minőségű őszi vetés le
jlát szükséges. A kiindulási fajta kérdését itt nem 
érintve, példaként először az 1957~~'®n ..e^aodöut II. 
ősziositósi ciklus egyes kísérleti eredményeire hi

vatkozunk.
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a/ A metodika a II. ciklusban annyiban tért el 

az előzőétől, hogy

a-;/ az első évben három, a második évtől 
kezdődően pedig csak egy őszi időpont

ban vetettünk,
a / a vetéshez itt nem izolátor alatt vi

rágzott kalászokból származó vetőmag
vakat használtunk.

Az őszi-téli meteorológiai viszonyok változa
tosságát az y» ábrán ismertetett nőméiseLleoi görbék 
és a csapadékra, valamint a’napfényes órákra vonat

kozó értékek mutatják.

g jókként a II. ciklusból bemutatandó kalászo
lási görbék e’gy énként általában 60-60, az egyéb vizs- 
gálati adatok pedig vagy ugyanannyi, vagy esetepkent 
több száz, de variánsonként általában 1 rezeitbőén 

azonos számú növényre vonaumozna^.

b/ A II. ciklus első, második és harnadim évé
ben a tavaszi utódvizsgál-Jók nem jeleztek változást. 
A kísérletek ' 1 ' 1960/61-ben az utód-

vizsgalat azt mutatta, hogy az évrcl-évro ősszel ve- 
t vari amely as években tavasziként

viselkedett, részben vagy egészben őszi növények fej

lődtek.
A 6. ábrából látható, hogy a kalászolás a foly-
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tón tavasszal vetett SSS variáns valamennyi növényén 
11 nap alatt elkezdődött. Ezzel szemben a háromszor 
ősszel vetett alvonalak öt nappal azután kezd
tek kalászolni, amikor az SSS variáns utolsó növénye 
is már kikalászolt. A 77/7 variáns élvonalainak a nö
vényei közül mindössze 18 % kalászolt ki, ezek kö
zül az utolsó növény auo. 5-án ill. 23-án.

A két alvonal kalászolási dinamikájának 
görbéi tehát mutatják, hogy e variáns már nem tava
szi, de még nem egészen őszi. Ugyanakkor a W'dS va
riáns kalászolási dinamikája "alig tér el az SSS va

riánsétól.

Ugyanezt mutatják a kezdeti növekedés típusára 
vonatkozó adatok^ amalyak a táblázatban találka** 
tók. Az SSS és a AdS variánsok növényei erectum tí

pusúak, a W-é prostratumok.

c/ Az előzőekben bemutatott 1960/61. évi 1 62 
alvonalak 1961/62. évi élvonalainak kalászolási di

namikája látható a 7. ábrán♦

c / A 60 WMW alvonal közül 12 /20 %/ őszinek 
bizonyult, öt alvonal /8,3 %/ minden növénye ki- 

4 ;zolt. Közül k az SSSS variánshoz hasonló inten

zitással és a legkorábban kikalászolt alvonal is azon
ban 10 nappal későbben kalászolt, mint az SSSS vari
áns. A .7777 alvonalak többsége, 43 /71,7 k/ részben
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kalászolt ki, nagyon változatos dinamikával.

A TJE?/ alvonalak lényegében az SSSS variáns
sal együtt kalászoltak. A W.7S variáns esetében pe
dig három őszi vetés nem volt elég az őszi típus
stabilizálódásához, mert az utána következő tava
szi vetés még gyengíthette a kialakuló őszi tipust.

A tanulmányozott variánsok kalászolási dinami

kájának tendenciája 1962/63-ban megegyezik az előző 

évivel /8. ábra/.

Z2J A kezdeti növekedés típusa /4. táblázok/

megfelelően jelzi a tavaszi-őszi típusban a vizsgált 
variánsok között meglévő különbségeket. E megállapí
tást még inkább megerősítik az 5. táblázat adatai a 
WkTW alvonalak' kalászolási dinamikája és kezdeti 
növekedési típusa közötti összefüggésről. A teljesen 
kikalászolt 1 'VW alvonalak 95,7 %-a interiectum nö

vekedési tipusu, míg a nem kalászolt WT77Z élvona
lak 90,9 %-ánál prostratum a kezdeti növekedés tí

pusa.

z-/ A rendkívül kemény 1962/63. télen / 
lázat/ az SSSSS variánsban 0, a á JS '"7 variánsban pe
dig 0,9 volt az áttelelési százalék. Lényegesen jobb 
volt az áttelelés a J././SW variánsban, 44,2 %. Ebből 

két következtetés engedhető meg:





© 
3

•H

©
NA 
kO

© 
N 

•CÖ
0)

©

■CÖ ;O 
q

ra 
d

•H

© H

©

d 
© 
d 
Pí+3 

■h q

©
-©

H 
© 
©

"d © 
©

© d
:o ©
q q 

o

© © 
d 
i© 
©

©

© 
© 
'©

3 
©

©
■i j

©
E4

q 
© 
©

© 
q 
•© 
H

i 
©

©

©

tó 
q

cő
+

o w
GO ©

o 
N 
W 
<8 
H

CQ

ta
€Q

4- +

5

p

w 
s

(AJ KA



a
© 
p

i

©

3 
p

lÁ

W 
'ű>

4 
© 
t> 
:o 
C

IA 
W 
öá 
rH

W 
3

•H 
O

H 
Fi

H
© 
'Ó 
tq 
© 
Pl

tí

w KA o G>
ft •*

o CO O
•H lA <A
P Sí

©
W

'© -aj
1

©
Pl O rH
© •H V*
> © lA C\J G>
:o 1—1 ON
>4 d

a
•H o
P >
© r~HI
ró tű
N
0 © 1 1 1
Pl •

© 
a 

•ctí

©

J M
H 'tó
O N
w w

H C\l KA



W 
‘O

o
Cd 
kű

CM

tá
bl
ás
at
;

OJ

Ok

CD

'Ű) 
r-l 
©

©
-P
-P

ra 
rs

•rí
O

H 
H

w

cd

02

m
CQ

CQ

1
co

r-4 CU K\ b-
O N

CQ w



- 57 -

i/ A variánsnak, az SSSSS-hez képest-U
megkésve, de teljesen kikalászoló és 
interiectum növekedési tipusu növényei
télálló tavaszi, u.n. járó búzák.

c, J A télállóság kifejlődése megelőzi az őszi-

ségét.

A élvonalak áttelelése a körülményekhez
képest jónak mondható, 62,7 %• /Az 1962/63. télen a 
hazai standard búzák sem teleltek át jobban!/ Érde

kes az is, hogy a prostratum és interiectum növeke
dési tipusu WTTW élvonalak áttelelése között nem 
volt számottevő különbség, ami közvetve megerősíti 

a -/ alatt levont következtetést.3-2
d/ A kalászolási dinamika, a kezdeti növeke

dés típusa és a télállóképesség alap ján a va
riánsról, mint tavasziból részben vagy egészben őszi

vé alakult variánsról, az előzőekben levont következ
tetéseket megerősítik a 7« táblázatban közölt teszt- 

keresztezési adatok.

A 7* táblázatban a kalászolási dinamika. t ^.^ao— 
!■■/ szerint két őszivé aluault WWW! ■ ' ulvonax, - 
3808 és 3839, valamint két, jelentősen megkésve, de 
teljes e^t" ben Ml wolt alvónál, L 62 - 
3809 és 3840, továbbá a folyamatosan tavasszal ve
tett kiindulási anyag, az SSSSS / a „tódIfjúban:



7• táblázat

Tesztkeresztezések 
/L 62-1086/59-60 - - négy alvonala/

II. ciklus. 1963-1965

□ nem érett be

Sor
szám Kombináció

Tö
vé ny- 
szám

+ napok 
szama, 
L 62 átl. 
kalászo
lásához 
viszonyít

va

Bem 
kaiászolt 
növények

%

1. L 62 x Bez.l ?x 56 0 0
2. L 329 x L 62 129 +5 0

3. L 62-3803 x L 62 ?! '62 +3 0
4. L 62-3808 x Bez.l Fj 62 — 100

5. L 62-3809 x L 62 ?! 23 +3 0
6 • L 62-3809 x Bez.l ?i 8 +50 qO

7. L 62-3839 x L 62 ?! 38 +2 0
8. L 62-3839 x Bez.l ?! 5 — 100.

9. L 62-3840 x L 62 ?x 43 +2 0
10. L 62-3840 x Bez.l ?i 12 +34 qO

11. L 62 x Bez. 1 ?2 1138 19,1
12. L 329 x L 62 ?2 2334 +8 12,7

13, L 62-3308 x L 62 ?2 433 • 5,1
14. L 62-3309 x L 62 ?2 271 • Qí.O

15. L 62-3339 x L 62 F2 523 • 9,6
16. L 62-3840 x L 62 F2 358 •

□□ kalászolás elhúzódott
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I 62/ tesztkeresztezési adatait mutatjuk be Fp-ben 
és Fp-ben.

A tesztkeresztezések tanúsága szerint a 3808 
és a 3839 alvonalak crökléken;en őszivé alakultak: 
őszivel keresztezve Fp-ben egyetlen növény sem ka
lászéit, tavaszival, a kiindulási L 62-vel keresz
tezve, ^-ben őszi növények hasadtak ki. A 3809 és 
a 3840 alvonalak sem azonosak a kiindulási I 62-vel: 
őszivel keresztezve Fp-ben a kalászclásuk jelentő
sen /30 ill. 34 nappal/ megkésett, nem teremtek; a 
kiindulási L 62-vel keresztezne, F2~ben a növények 
kalászolása késett. Az utóbbi alvonalak késői tava
sziaknak, tavasziból őszivé alakulóknak tekintendők.

Hasonló eredményemet kaptunk a II. ciklus 
egyes variánsainak további tjsztksresztezéseiben^ 
amelyekből 1965-ben még csak Fp nemzedéket nevel
hettünk fel. Itt őszi fajtaként a xlir. 808 szolgált, 
őszivel keresztezve, a kiindulási tavaszi L 62, a 

kalászolási dinamika szerint ég tavaszi 
és a járó " ' /3 ' T! Fp növényei mind kikalászoltak. 
Hasonlóiképpen viselkedett - a 7* táblázat tesztke- 
resztezéseinek eredményeit is figyelembe véve - 
késői tavaszinak minősített WWWWW, de az utóbbi 
Fp növényein^ kalászolása elhúzódott. Nem kalászol- 
tak egyáltalában a kalászolási dinamika szerint is 
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őszinek meghatározott .1 és a Hír. 808 őszi 
búza Fi növényei, jeléül annak, hogy az ősziesités 
során e variáns tavasziból öröklékenyen őszivé ala
kult .

e/ A 9. ábra a II. ciklus öt variánsának ja
rovizációs kezelésekben tapasztalt viselkedését mu
tatja. A vonatkozó ábrarészek szerint a kiindulási 
I 62 /SSSSSSS/ és a 7.7Sbr : variáns viselkedése a 
jarovizációs kísérletekben is megegyező, mindkettő 
tavaszi. A járó SfWWBWW 35 napos vagy ennél hosszabb 
jarovizációs kezelés hatására pár nappal korábban 
kalászéit, mint a kontroll vetésben. Az előző vizs
gálatokban öröklékenyen őszinek bizonyult W1WW 
variáns jarovizációs idénye 4-5 nap. A kései tavaszi
nak va_y tavasziból őszivé alakulónak minősített 
WWWW variánsban 35 napos vagy ennél hosszabb ja
rovizációs kezelés hatására minden növény kikalá- 
szolt. Az utóbbi, őszivé alakuló variáns jarovizá
ciós igénye szintén 45 nap körüli, bár nem olyan ki- 
í’ejezctt, mint a megelőző, őszivé alakult variáns . 
Az őszivé al „uló variánsban az április közepén be- 
nedvesitett vetőmaggal végzett kontroll vetésben a. 
nőve yeknea kb. e yötode nem kalászolt d, feltehe
tően a szokásosnál későbbi vetés miatt. Hasonló ará

nyú volt a kalászulás elmaradása a 15 nu±os és a 25



9. ábra
L.62-1086/59-60 egyes variánsai jarovizációs kí

sérletben U. ciklus 1965 
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napos jarovizációs kezelésben is. .ízzel szénben az 
őszivé alakult variáns egyetlen nővé: ye sem kalászolt 
ki 0, 15 és 25 napos jarovizációs kezelés hatására.

A » álra ugyané variánsok viselkedését mutat
ja fotoperioduscs kísérletben. Egy előző közleményben 
/RAJKI 1962a/ már leirt módon /de állandó megvilágí
tás nélkül/, a fotoperiodusos kezelést előzetesen ja- 
rovizált és nem jarovizált vetőmaggal, normális, 12 
és 10 órás megvilágításban végeztük, POPOVA et al. 
/1955/ szerint. A kísérletet 1965. május 5-án vetet

tük el.

A kontroll SSSSSSS és a EVS././Jd variáns a foto- 
periódusos kísérletben is lényegében megegyezően rea- 

gált a különféle kezelésekre.

A másik három variáns viselkedése szintén meg
egyezett nor...ális megvilágítású jarovizált, továbbá 
12 és 10 órás 1 ©^világításban. E variánsokban kalá
szolást csak a normális és 12 órás megvilágítású ja- 
rcvizált kezelésben jegyezhettünk fel, amelyekben a 
kalászolási görbék lefutása mindhárom variánsnál ha
sonló volt. Mindez azt bizonyítja, hogy a késői tava
szi és a áró búza fotoperiodusa lényedében megegyezik 
az őazlvi al tolt varián • M ril _i-
tásu nem jarovizált kezelésben észlelt különbségek 
•’ hároi v.ncs Itérő j:. vizációs stádiumával /l. a





- £1-1 -

9. ábrát!/ magyarázhatók.

f/ Mit mutatnak a II. ciklusból eddig közölt 

adatok?

f^/ Az utódvizsgálattal folyamatosan ellenőr
zött kiindulási tavaszi búza tiszta vonalában négy 
megfelelő őszi vetés hatására genetikailag őszi él
vonalak képződtek. Az ősziesités eredményeként uj 
minőség vagy tulajdonság alakult ki a kiindulási nö
vények származékaiban, éspedig, alacsony hőmérsékle
ti igény /magasabb helyett/ a jarovizálódáshoz.

fn/ Három őszi vetés és egy tavaszi vetés hatá- 
sára a variáns növényei még nem váltak ősziekké, de 
már nem tavasziak többé. Ezek a növények viszonylag 
nagyfokú télállóképességet tartottak meg, amely7 az 
első három évi őszi vetésekben fejlődött ki és mint
egy 10 nappal későbben kalászoltak, mint a kiindulá- 

si tavaszi búza növények.

így az ősziség kialakulásához és stabilizáló
dásához a II. ciklus körülményei között három egymás
után következő - egyébként megfelelő, amit az f^/ 
pontban elmondottak igazolnak - őszi v tés nem ^olt 

elégséges.

f,/ Két őszi vétó után a kísérleti növények
nél az ősziség irányában nem volt érzékelhető válto
zás. Ugyanezt állapítottuk meg, ha o. .>.ét őszi vetés
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utáni tavaszi vetést további 2-4 őszi vetés követte.

6/ Az I. ősziesitési ciklus főbb eredményeiről 
több közleményben ZRAJKI 1960, 1962a, 1962b, 1965a/ 
beszámoltunk. Itt most néhány, eddig nem közölt 
vizsgálati eredményt ismertetünk az átalakulás továb
bi bemutatása céljából.

Az I. ciklus L 62 vonalai közül ezúttal a 
152/58-59 jelzésűnek néhány variánsát vizsgáljuk. A 
vonatkozó közlemények szerint /RAJKI 1960, 1962a/ e 
vonalban az őszivé alakulás két megfelelő őszi vetés 
után kezdődött és három őszi vetés után különíthet
tük el az első, teljesen őszivé alakult élvonalakat.

a/ líézzük mindenekelőtt a 11. ábrát! A 629/59-60 
jelzésű JZÍVtf variáns, az abból izolált 1155/60-61 
alvonal kalászolási dinamikája /utódvizsgálat tava
szi vetésben/ alapján őszivé alakulónak tekintendő. 
Hasonlóképpen őszinek tekintendő a 650/59-60 jelzé
sű W!SW variáns az abból izolált 1155/60-61 alvonal 
kalászolási dinamikája szerint# Viszonylag nagyfokú 
télállósá ;a miatt /RAJKI 1962a/ télálló tavaszinak 
vagy járónak számit a 654/59-60 jelzésű ./\7SSW variáns, 
amely az abból izolált 1159/60—61 alvonal kalászolá— 
si dinamikája szerint tavaszi vetésben teljesen ki- 
kalászol, azonban 8-10 nappal későbben, mint a kiin

dulási L 62 /SSS3S/ tavaszi búza.
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b/ A 8. táblázatban bemutatott tesztkereszte
zések megerősítik az utódvizsgálatból levont követ
keztetéseket. Nézzük először a teljesen őszivé ala
kult 629/59-60 - klVk? variáns tesztkeresztezési 
eredményeit. Az L 62-629 x L ■... ej, .tlen
növény sem kalászolt ki, jeléül annak, . g az L 62-629 
■ a L ?2j-hez hasonlóan őszi búza. Az L 62-529 X L 62 
F]_-ében a tavt.sziság dominált. Eg-ben és F^-ban - az 
alap t~sztkerosztezéshez hasonlóan - a növények egy 
része /11,9 ill. 3,2 %/ "ülve* maradt, e m Úszóit 
ki annak bizonyságául, hogy az L 62-629/59-60 alvonal 
a megfelelő őszi vetések, ill. az azokkal meghatáro
zott őszi feltételek hatására tavasziból öröklékenyen 

őszi búzává alakult.

c/ -L"-« ábrából látható, hogy az 1155/60-81 
jelzésű variáns az abból izolált 5999, 4000
és 4001/61-62 élvonalak kalászolási dinamikaja sze
rint - az előző évi tavaszi utódvizsgálat eredmé
nyeivel megegyezően - őszivé alakultnak tekinten
dő. Hasonlóképpen őszinek tekintendő az 1155/60-61 
Jelzésű 'O1?SW variáns az abból izolált 4005, 4006, 
4007 és 4008/61-62 élvonalak kalászolási dinamikája 

szerint. Változatlanul járóként viselkedik az 
1159/60-61 jelzésű XVSSW variáns, amely az abból 
izolált 4017 ós 4018/61-62 alvonalak kalászolási di-



o. táblázat

Tesztkeresztesések 
/L 62-152/58-59 -629/59-60 •

I. ciklus. 1959-1965
^77,TJ?/

Ser- 
szám Kombináció

+ napok 
szám, 

-r?" L 62 átl. 
kalászosban
viszonyít

va

Nem kalá
szolt nő
vé nyék

_ ___ ________

X + s—

1. L 62 x L 5291 »1 111 +5 0
2.' L 529 x :L 62 2'1 129 +5 0

5. L 62-629 X L 62 >1 89 +5 0.
4. L 62-629 X L 529 Fi 120 — 100

5. L 529 X L 62 2554 +3 12,7 + 0,91
6 • L 62-629 X L 62 >2 1240 +5 11,9 0,86

7. L 529 X L 62 *5 1492 +7 11,0 1,87
8. L 62-629 X L 62 4701 +6 8,2 0,91
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namikája szerint tavaszi vetésben teljesen kikalá- 
szol, azonban 1962-ben csak 3 nappal későbbén, mint 
a kiindulási L 62 /SSSSSS/ tavaszi búza.

d/ A 9. táblázatban bemutatott tesztkereszte
zések mégegyszer megerősítik az ismertetett kétéves 
utódvizsgálatok és ez előző évi tesztkeresztezések 
eredményeit. A teljesen őszivé alakult TnímTl és 

1T7S 67 variánsok Ep-ben és B2~’ben US7 viselkednek, 
mint a valódi ősziek. A járónak számító ,k?SSk.7 va
riáns L 62-vel keresztezve Ep-ben és ^-ben egyaránt 
kikalász olt. Ugyané variáns és’ a x>es. 1 Fp növényei 
szintén mind kikalászoltak, í^-ben pedig - az L 62 x 
Bez. 1 alap tesztkeresztezés Időéhez hasonló arány
ban - recessziv ősziek hasadtak ki.

e/ Az utódvizszálatok és a tesztkeresztezéspk 
eredményeivel összhangban állnak a mái ismertetett 
/LAJKI 1962a/ fotoperiodusos és a részben itt bemuta
tandó jarovizációs kísérletek is /12, ábra/. Az 
1155/60-61 jelzésű Xf. V/'? variáns jarovizációs igé
nye 50-60 nap, az ugyancsak őszivé alakult 1155/60-61 
jelzésű variánsé pedig közel 60 nap. A járó
1159/60-61 jelzésű b7SST7 variáns jarovizációs igénye 
nem tér el lényegesen a kiindulási L 62 /SSSS&B/ ta

vaszi búzáétól.
f/ A II. ciklushoz hasonlóan tehát az I. cik-



9. táblázat

Tesztkeresztezések n
/L 62-152/58-99 egyes variánsai /

I. ciklus. 1960-1965

Sor
szám Kombináció

Fö
vény- 
szám

+ napok 
száma
L 62 átl. 
kalászo- 
lásához

Bem kalá
szolt nö
vények 

%
X 4-vi >3 Z 011^' 1 o “ 

va

1. L 62 x Bez.l Fn 56 0 0
2. L 329 X 1 62 Fi 129

•
+5 0

3. FI X L 62 Fn 46 +6 0
4. ’TJ 77 x Bez.l Fj 20 — 100
5. T/’S7" x L 62 F-, 69 +4 0
6. 7 '.7S7.7 x Bez.l Fi 21 — 100
7* WW8SW x L 62 Fi 6 5 +3 0
8. T/SB'7,7 x Bez.l ?! 29 +3 0

9. L 62 x Bez.l F? 1138 19,1 + ^,35
10. L 329 x L 62 F| 2334 +8 12,7 ± 0,91
n. - x L 62 F2 177 +5 3,9
12. x L 62 F2 182 +4 4,9
13. T7SS",77 x L 62 ?9 1276 +2 0
14. 77.7SSW x Bez.l F2 634 +3 21,0 4,3

□ 77 T.7 = L 62-629-1153/60-61 
7„'7S77 = L 62-630-1155/60-61 
.'.'SS '' = L 62-634-1159/60-61



12. ábra
L.62-132/58-59 egyes variánsaijarovizac/ós k'serJetben 

Taktus 1962
Kakiszolábi %
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lustán is kifejlődött;, megfelelő őszi vetésekkel meg
határozott környezeti hatásra, tavasziból őszi és 
járó. Az átalakulási folyamat lényegében megegyezik 
a II. ciklusban leÍrottal: egy egyedből kiinduló szár
mazéksoron, vagyis egyetlen tiszta vonalon belül a 
télálló tavaszi vagy járó kialakulása megelőzte a ge
netikailag őszi kifejlődését. A II. ciklusban három 
megfelelő őszi vetés és azt követő tavaszi vetés ha
tására kaptunk járót, az I. ciklusban két megfelelő 
őszi vetés és azt követő tavaszi vetés eredményezett 
járó búzát. Genetikailag őszi kifejlődéséhez a II. 
ciklusban négy, az I. ciklusban pedig három megfelelő 
őszi vetés volt szükséges, i fokozatos átmenet jel
lemző az ősziségen és a járó jellegen kívül még szá
mos, az itten eddig bemutatott valamennyi tulajdon
ságra /télállóképesség, kezdeti növekedés tipusa, 
jarovizációs és fotoperioduscs igény/.

7/ Korábban gondoltunk /IIAJKI 1962a/ arra, hogy 
behatóan megvizsgáljuk az őszivé válás fajtától és 
vetési időkkel meghatározott környezeti, elsősorban 
meteorológiai feltételektől függő sajátosságait. Né
hány évi vizsgálódás azonban meggyőzött arról, hogy 
hasonló összefüggések megállapítása légkondicionált 
kamparandszer nélkül szinte leküzdhetetlen nehézsé

gekbe ütközik. Ezért e tanulmányokat elhalasztottuk 
arra az időre, amikor — re. éljük most már egy—két ev
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múlva - az évek óta tervezett; martonvásári légkondi
cionált kamrarendszer megépül. A légkondicionált 
kamrarendszerben végzendő vizsgálatok, minden bizony
nyal, segítene;, majd konkrét tartalmat adni a "meg- 
fel lő” őszi vetéssel meghatározott környezeti felté
teleknek, más szóval, az őszi termesztés minőségének 
és mennyiségének.

Egyelőre meu kell elégednünk a "megfelelő” jel
zővel, vagyis egy és ugyanazon tiszta vonal számára 
egyes vetési idő variációk lehetnem "megfelelőek”, 
tehát létrehozhatnak tavasziból őszit, . ások "nem meg
felelőek". Ezért, tiszta vonalakkal ill. azok élvona
laival kísérletezve és tekintetbe véve GLInJAIIIJ 
/1963/ megállapítását a növények hajtásainak eltérő 
stádiumos minőségéről, a tavasziból őszivé alakulás 
gyakoriságát illetően vetési idő variációk és ezekben 
vizsgált vonalak ill. élvonalak között helyes különb
séget tennünk. Az őszivé alakulás ily módon megálla
pított gyakorisága az I. ciklusban /HAÜKI 1962a/ ked
vező, mert az ősziesitésnek megfelelő vetési idő va
riációkban a tanulmányozott L 62 vonalak ill. élvo
nalak nagyobbik fele tavasziból őszivé alakult. Ha
sonló a kép - bár tulajdonképpen még csupán két évi 
őszi vetés hatását mérhettük eddig le - a III. cik
lusban. A II. ciklusban az őszivé alakulás gyakorisé- 
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ga kisebb, ami annak tulajdonítható, hogy ebben a 
ciklusban a kísérletek második évétől kezdődően csak 
egyetlen őszi időpontban vetettünk. Ez a körülmény 
csökkentette a vetési idő variációk számát és ezzel 
együtt az őszivé alakulásnak "megfelelő” variációkét 
is.

Ha az ősziesitést nem genetikai, hanem növény- 
nemesitési módszerként kezeljük, elesik a szigorú 
pedigrézés és a sokféle ellenőrzés szükségessége. A 
kiindulási, majd a kísérleti anyag kezelése egyszerű
en megoldható. Néhány, az optimális őszi búza vetési 
időpont körüli vetés, a nemesítés! célkitűzéseket 
tekintve jól megválasztott tavaszi búza kiindulási 
anyag első és második őszi vetésében, kitűnő őszie- 
sedett alapanyag kifejlődéséhez vezethet. Ebben tág 
tere nyílhat az eredményes szelekciónak /RíkkSZLO 
1963/.

8/ Saját ősziesitési kísérleteinket alapvető
en genetikai elvi-módszertani meggondolásból végez
tük /RAJKI 1962a/. így is érdekes lehet az itt tár
gyalt 1 62 ősziesitésének az eredményeként tavaszi
ból kapott őszi és járó búzák tényészidejének és 
télállóképességének összevetése a termesztett stan
dard őszi búzákéval. Korábban /RAJKI 1962b/ közöl
tünk már ilyen adatokat az I. ciklusból. Itt most to
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vábbi tenyészidőre és télállóképességre vonatkozó 
adatokat ismertetünk az I., a II. és a III. ciklus
tól.

A tenyeszruot a malaszolas átlagos időpontjá
val értük. A télállóképességi adatok a mátraszent- 
lászlói fagykisérleti állomásról származnak és szisz
tematikus blokk ill. négyzetes rács elrendezésű, 4, 
8 ill. 12 sorozatos, hómentesitett mikropaxcellás 
/parcellánként 120 növény/ kísérletek áttelelési át

lagaira vonatkoznak.

a/ A kalászolási idővel mért tenyószidőt tekint
ve az ősziesedett ill. járóvá alakult।élvonalak az 
I. ciklusban általában eoy-két héttel, a II. ciklus
ban pedio 5-10 nappal későbben kalászoltak, mint a 
Les. 1. A III. ciklus ősziesedett variánsa 1 nappal 
kalászolt késő' ben a .ez, 1-nél.

A tavasziból Őszivé ill. járóvá változott L 12 
alwndak késői kalászolása, feltehetően, összefüg
gésben van 1/ a kiindulási fajtával és 2/ a vetési- 
időkkel, különösen az ősziség kifejlődése szempontjá
ból alapvető második, ®gy®» esetekben, második és har
madik évi vké i időkkel moshatói zott őszi környezeti 
feltételekkel. Az utóbbira abból következtot/uk, hegy 
a III. ciklusban, okol csupán 1 nap a különbség az 
Ősziesedett variá s és a  o a. 1 al ás adásában, a 



második évi őszi vetés szeptember végén történt, ’z- 
zel szemben a II. és az I. ciklusban, ahol az előbb 
jelzett különbség a kalászolásban 1-2 hét, a második 
ill. a harmadik évi őszi vetés 1-2 hónappal későbben 
történt, mint a III. ciklusban. Egyébként ez is olyan 
kérdés, amelynek pontos megválaszolása majd a légkon
dicionált kamrarendszerben beállítandó kísérletek 
feladata lehet.

b/ A fagykisérleti állomás áttelelési adatai 
/1O. táblázat/ alapján megállapítható, hogy az őszie- 
sedett variánsok átteleiése a standard őszi búzák 
szintjén mozog. Csupán a air. 3C3 és talán az állami 
fajtakisérletekben szereplő fajtajelöltünk, az ide- 
en ősziesitési populációból szelektált '.v Gg-C/ 

áttelelése jobb valamivel az ősziesedett variáns©-^ 
kénál. A járó búza /WWWSWW/ áttelelése, amint várha
tó Volt, valamivel gyengébb az ősziesedett variánsok 

és a standard őszi búzák áttelelésénél. Az sziese- 
dett és a standaid őszi búzákétól jelentősen elmarad 
az őszivé alakuló áttelelése. Ízzel szem
ben a lényegében tavaszinak tekintendő variánsból 

/JAVSWO/ egyetlen növény sem telelt át.

9/ hint ár említettük, 1IZSK0V /1956/ javas
latát figyelembe véve, e. kontroll és a kísérleti nö
vényeken egyaránt meiozis vizsgálatokat végeztünk
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annak ellenőrzésére, hogy a téli hidegek nem okoztak- 
kromoszóma aberrációkat.

RáPOPORT - ZOZ /1962/, ZOZ /1961/ és mások ha
sonló vizsgálatainak megfelelően az L 62-5179/62-6? 
vonalban a folyamatosan tavasszal vetett kontroll 
növényeknél és az egyes variánsokban tenyészkerti és 
üvegházi, tavaszi ill. őszi vetésű növényeknél ana- 
fázis I-ben meghatároztuk a száz anafázisra eső kro- 
matida hidak, fragmentek és a lemaradó /lagging/ 
kromo s z ómá k számát.

A vizsgált variánsok mindegyikéből kiválasztot
tunk 12-12 tövet és ezekről gyűjtöttük be a mintákat. 
Einden tőről 1-1 aalászt szedtünk le - amelyek akkor 
még hasban voltak - és azokat kipreparáltuk, majd 
pedig Carnoy I-ben fixáltuk. A kipreparált kalászi 
24 órán keresztül álltak a rögzítő oldatban; utána 
70 %-os alkohollal a fixált anyagot kimostuk, majd 
ugyancsak 70 %-os alkoholban - tárolás céljából - 
tartósítottuk. A festést kárminec etsawal végeztük, 
éspedig úgy, hogy egy csepp kárminecetsavat a tárgy
lemezre cseppentettünk és ebbe a festékcseppbe he
lyeztünk 1-1 portokot. Czután a festékoldatban lévő 
portokot fedőlemezzel lefedtük és a fedőlemez gyenge 
nyomásával a tárgylemez és a fedőlemez között lévő 
portokot szétdörzsöltük. Az igy elkészített prepará
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tumot borszesz égő lángba felett kb. 10 másodpercig 
nelégitettük. A melegítés után Leitz-Ortholux mik
roszkópban 7-szsres kompenzációs okulárral és 20- 
szoros apokromát objektívval, vagyis / 7 x 20 x 1,5 / 
210-szsres nagyításban vizsgáltuk azokat. A karmin- 
ecetsav jól festi a kromatin-állományt, igy a kromo
szómákat is, és ezért a fenti nagyításban a fragmen- 
tek, a kromatidahidak és a lemaradó kromoszómák jól 
láthatóvá és jól számolhatóvá válnak.

A lá-16* ábrákon láthatók a vizsgált kromoszóma 
aberrációk, a 11. és a 12. táblázatban pedig feltün
tettük a vizsgálatok számszerű eredményeit.

Amint a táblázatokból megállapítható, tenyész- 
kerti tavaszi és őszi vetésben a vizsgált aberrációk 
gyakoriságában nincs számottevő eltérés az egyes őszie- 
sítési variánsok és a tavaszi, valamint az őszi kont- 
roll között, üvegházi felnevelés körülményei között, 
főleg a lemaradó kromoszómák gyakoriságában, jelentős 
és konzekvensnek egyáltalában nem nevezhető volt a 
variáció. Ezt azonban - a tenyészkerti tavaszi és 
őszi vetések azonos vagy hasonló variánsaiban észlelt 
gyakoriság ismeretében - joggal az üvegházi körülmé
nyek módosító hatásának tulajdoníthatjuk.

Az ismertetett citológiai vizsgalati adatok te
hát nem igazi Iták MZSkOV /1956/ feltételezését. A



14. ábra
Kromatida híd



16. ábra
Leaaradó kromoszómák
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tavaszi búzák őszi vetésében egyes növények osztódó 
sejtjeiben ugyanis nem keletkeztek a kezeletlen kont
rollt meghaladó mértékben kromoszóma aberrációk.

10/ A fejezet cinében feltett kérdésre, hogy 
van-e ősziesités, a bemutatott, sokoldalú vizsgála
tok alapján határozott igennel válaszolunk. A kiindu
lási ill. a kísérleti anyag tesztkeresztezésekkel 
és tavaszi utódvizsgálatokkal, valamint télállóké- 
pességi és kezdeti növekedési tipus vizsgálatokkal» 
továbbá jarovizációs és fotoperiodusos elemzéssel 
való ellenőrzéséből három alapvető következtetés von

ható le:

a/ A kísérletek kiindulási anyaga, az L 62 
buzafajta felhasznált vonalai és élvonalai, örökléke- 
nyen nem-télálló tavasziak és nem tartalmaznak lát
ható vagy latens télálló járó, félőszi vagy őszi for

mákat.

b/ A genetikailag tiszta tavaszi kiindujáíi anyag

ban a megfelelő őszi vetési variációkkal meghatáro
zott környezeti köxülmények között, az őszi termesz
tés minőségének és mennyiségének megfelelően, a vizs
gált tulajdonságokban, elsősorban a tavasziság-őszi- 
ségben és a télállóképességben, fokozatos átmenet 
állapítható meg a tavasziságtól a járó jellegen át 
az őszisé AC Hl* a télállóképesség hiányától a viszo
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nyaink között tökéletes télállóképességig. A megfe
lelő őszi vetési variációkban az őszi termesztés 
mennyiségének és minőségének megfelelően fokozatos 
átmenet állapítható meg a tavasziság-ősziséggel és 
a télállóképességgel többé-kevésbé kapcsolatos 
egyéb tulajdonságokban is, igy a kezdeti növekedés 
típusában, valamint a jarovizációs és a fotoperiodu- 
sos igényben.

c/ Van tehát ősziesiúés és a kísérletekben 
ismételten megállapított kalászolási variáció - tava- 
sziságtól ősziségig - környezethatásra kifejlődő ge
netikai variáció és nem egyszeri szelekció eredménye.

Mindezek alapján - tekintetbe véve a citológiai 
vizsgálatok eredményeit is - a továbbiakban a képző
dő őszi buzanövények keletkezési körülményeinek meg
állapítását tekintettük feladatunknak, alapvetően az 
ősziesitési folyamat egyes fiziológiai-biokémiai 

reakcióinak tanulmányozása révén.



III. fejezet

Hogyan folyik le az ősziesedés?

1/ Az ősziesedés lehetséges biokémiai mechaniz 
masának megállapítása révén, gondoljuk, az ősziese- 
dés, mint folyamat, részleteiben jellemezhető, kel- 
tételezésünk szerint ez első megközelítésben azoknak 
a főbb élettani mutatóknak a meghatározását jelenti, 
amelyekben a kiindulási tavaszi búza eltér az őszie- 
sitett formától, ill. az őszi búzától. A soronkövet- 
kező lépés azoknak az elsődleges anyagcsereváltozá
soknak a megállapítása, amelyek a tavaszi búzában az 
ősziesedés kezdetén lezajlanak és mintegy bevezető
jéül és alapjául szolgálnak a további élettani vál
tozásoknak. Az átalakulásra jellemző változásoknak 

.. azok időre....,' . - határozása révén azután ki
rajzolódhat az ősziesedés folyamata, ill. annak bio- 
kémi i mechanizmusa.

2/ Az őszi és a tavaszi búzák egyes élettani 
reakciói - a vonatkozó irodalom szerint - a követke
zőképpen jellemezhetők:

a/ A légzésintenzitásra vonatkozó vizsgálati 
adatok meglehetősen ellentmondóak. SblSkAKJAh - 
FILIFPŰVICS /195V ós SZOXOLOVA /19W megállapitá- 
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saival szenten GttOTkR /1955/ és lAPP-ZIkü /1957/ 
nem mutatnak ki konzekvens különbséget a légzésin
tenzitásban ősziek és tavasziak között. SZOXOLOVA 
/1956/ szerint az ősziek peroxidáz aktivitása, amely 
enzim működésével összhangban módosul a légzésinten
zitás, másfél-kétszeresen felülmúlja a tavasziakét.

HER /1959/ és WOJTASZkK /19W a csírázás alatt 
2 aszkorbinoxidáz aktivitás növekedését észlelték, 

de nem találtak e tekintetten jellegzetes különbsé
get az őszi és a tavaszi fajták reakciójában.

IJASCS3M0 /19%/ vizsgálatai szerint az éveken 
át folytatott őszi ill. tavaszi vetésben a járó búzá
ból ősziesedett ill. tavasziasodott formák légzési 
dinamikája hasonlóvá vált a valódi ősziekéhez ill. 

tavasziakéhoz. x.

b/ A kiindulási tavaszi árpa, valamint búza és 
az azokból ősziesitéssel előállított formák vízház
tartásának egyes mutatóiban állapított meg jelentős 

különbségeket CJURUPA /1965/.

c/ a növekedést és a tápanyag!elh<?Imozást 
illeti, SZOKOLOVA /19W» A1PREJEKKO /1956/, TUlkEOV 
TRUNOVA /1958/ és C.STL / 1962/ vizs ál kai szerint 
ősszel, alacsonyabb hőmérsé létén az ősziek növeke
dése megszűnik, míg a tavasziak növekedése folyama
tos, kevésbé gátolt, mint az őszieké. DL7AY /1962/ 
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vizsgálatai szarint az ősziekben a sejtosztódás 0 Cc- 

on gyakorlatilag leáll, ugyanakkor a tavasziakban még 
jelentős a sejtosztódás.

A hőmérséklet csökkenése fékezi a tápanyagok 
felvételét /AnOLIkA 1938, RACSIKSZETJ 1963/. Ez a 
tavasziaknál kifejezettebb, mint az őszieknél.

A szárazanyag felhalmozás intenzitásában nincs 
konzekvens különbség az ősziek és a tavasziak között. 
Általában az ősziek asszimilációs minimum hőmérsékle
te alacsonyabb /DÉVAI 1966/. . .

d/ Az asszimilációs színanyagokat vizsgálva 
VOIE /1963/ a karotinoidák összetételét őszieknél és 
tavasziaknál azonosnak találta. A karőtinok közül 
csak a ,3 -karótint tudta kimutatni.

A pigmentek aránya viszont SZOKOLOVA /1956/ 
vizsgálataiban lényegesen eltért az ősziekben és a 
tavasziakban. Ősszel az ősziek több klorofillt és 
karotinoidot tartalmaztak, mint a tavasziak. A ta
vasziakból kapott ősziekben a pigmenttaxtalcm a tava
sziaké és az őszieké közé esett. Tavaszi viszonyok 
között viszont a tavasziak tartalmaztak több pigmen
tet és ez az arány csökkentett fényintenzitáson is 

megmaradt.

DÉVAI /1962/ vizsgálatai szerint a tavasziak 
és az ősziek a— és b—klorofill aranya elteró. Csők— 
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kenő hőmérsékleten a tavasziaknál az a-klorofill 
lebomlása intenzív. Az őszieknél változatlan a- 
klorofill tartalom mellett megfigyelhető a b-kloro
fill gyarapodása.

e/ A fény szinképi összetételének hatását csak 
a fejlődés egy bizonyos kezdeti szakában lehet jól 
kimutatni. A kísérleti eredmények /SZOKOLOVA 1956, 
1957? DÉVAY 1966/ azt mutatják, hogy a kék fényen 

nevelt tavasziak klorofill tartalma nagyobb, mint a 
spektrum vörösben gazdag tartományában nevelteké. 
Az őszieknél éppen ellenkező a helyzet. SZOKOLOVA 
/1956/ vizsgálatai szerint kék fényen az a- és b- 
klorofill aránya eltolódik.

A vörös fény az Ősziek, -az ősziesitett tava
sziak és a tavasziak fejlődésév egyaránt gyorsította 
/SZOKOLOVA 1957/, ill. a tavasziak kevésbé reagál
tak a kiegészítésként adott vörös fényre /PAVLOV 
1960/.

f/ A tavasziak és az ősziek csirázási anyagosé' 
réjét összehasonlítva ULLHLA /1957/ megállapította, 
hogy az ősziek csiranövénykéinek szénhidráttartalma 
ősszel nagyobb, mint a tavasziaké. Á hétnapos őszi 
búza növénykékben a szacharóz tartalom a gyökérzet
től felfelé haladva csökkent, a tavasziaknál a hely
zet fordított volt. Az őszieknél az oligofruktóz 
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tartalom 10 nap után ugrásszerűen növekedett. Ez a 
tavasziaknál nem veit megfigyelhető.

KRICSőVSől^JA - OQMá /1957/ vizsgálatai sze
rint a fiatal őszi és tavaszi buzanövények a könnyen 
hidrolizálható P vegyületek dinamikájában különböztek 
egymástól. Tartósan hideg hőmérsékleten azonban a ta
vasziak anyagcserefolyamatai /főleg a savlabil P-t, 
az ATP-t vizsgálták/ az ősziekéhez közeledtek.

Csírázás alatt az ősziek átlagos aszkorbinsav 
tartalma nagyobb volt, mint a tavasziaké /TICHXIEWICZ 
R07ICKA 1961/.

A nitrogéntartalmú anyagokban a tavasziak és 
az ősziek csírázása alatt sem alacsony /1,5 0°/, sem 
magasabb /22 C0/ hőmérsékleten nem sikerült lényeges 

eltérést kimutatni /KONOVALOV - ROGALEV 1957 j 
KABKOVSKI - MCZKOdSKI - LSBEK 1962/.

g/ Tíznapos csii'anövénykékben és párhetes növé
nyekben, tavaszi-búzánál, a szacharóz fermentativ 
bomlása dominált a szintézissel szemben; őszieknél 
a viszony fordított. Oldható cukrokban az ősziek gaz
dagabbak, mint a tavasziak. Az ősziesitett formák az 
említett tulajdonságokban a valódi ősziekhez hason
lítottak /« . . - ZARAPmTJAN - KOUJ^/OVA 19W.

Éveken át folytatott őszi ill. tavaszi veté
sekben a járó búzából ősziesedett ill. tavasziasodott
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formákban a szénhidrátok, az aminosavak és a fosz- 
forvegyületek mennyisége - LJASCSSTICO /1956/ vizs
gálatai szerint - a valódi ősziekéhez ill. tavaszia
kéhoz vált hasonlóvá. A járóból lett tavasziak azon
ban, elsősorban a szénhidráttartalomban, megőriztek 
valamit a járók hasonló jellegéből.

Az ismertetett irodalmi adatok és megállapítá
sok tehát főleg a már kialakult formák élettanára 
vonatkoznak. A tavasziból őszivé válással kapcsola
tos tulajdonságok destabilizálódására, uj szinten 
rögzitődésére, ill. uj tulajdonságok kifejlődésére, 
valamint az egyes tulajdonságok kialakulásának idő
rendjére alig történik utalás. Az ősziesedés lefo
lyásának tanulmányozása során pedig bennünket, 
amint már említettük, elsősorban az utóbbi problémák 
érdekeltek.

3/ Saját kísérletekben a növények felnevelése, 
jarovizációja és vizsgálatokhoz való előkészítése a 

következőképpen történt:

a/ A növényeket, vagyis az I., a II. és a III. 
ciklus anyagát - egy már ismertetett /RAJKI 1962a, 
1962b, 1965a/ vizsgálatcsoport 'iveidével - mester
séges körülmények között, hőmérséklet és megvilágí
tás tekintetében kondicionált kamrában, /a további
akban klimakumrában/ perliten neveltük. Tápoldatként 
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50 ml Knop oldatot adagoltunk 100 növényenként, 
Hoagland-féle A-Z oldattal kiegészítve. A növénye- 

, p iestersé^es fényben /97.OOO erg. cm . sec.
18.000-20.000 lux/ 8 órás nappalon neveltük. Színes 
fény előállítása érdé' ében szűrőket és színes, ma
gasfeszültségű, neon csöveket használtunk. A hőmér
sékleti reakciók megállapítására a növénynevelés 
szintén klimakamrában történt 15-21 napig 12-15 0° 
hőmérsékleten. A növényeket ekkor analizáltuk elő
ször, majd 7-10 napon át a második mintavétel idő
pontjáig 2 C°-on tartottuk.

b/ A magvak jarovizációje. érdekében 12 órás 
duzzasztás és sterogenolos felületi fertőtlenítés 
után 20 0°-on 24 órán át csíráztattunk. Ezalatt a 

koleoptíl a terméshéjat áttörte. A már kicsirázott' 
szemeket kiválogatva jégszekrénybe tettük és 0 C°- 
on jarovizáltuk. A kísérletben meghatározott hideg
kezelés elteltével, ha a vizsgálatok így kívánták, 
az embriókat izoláltuk, majd homogenizálás után az 
enzimaktivitás vizsgál tokhoz felhasználtuk.

c/ A fiatal, kétleveles növénykéket a vizsgá
latokhoz a megfelelő időben a perlitből kimostuk. 
Kétszer 50 növényből meghatáraztuk a hajtás és a 
gyökér friss és száraz súlyát, a szárazanyag tartal
mat, az a- és b-klorofill és az összes karotin meny- 
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nyiségét, az oldható mono-, az oldható és az oldhatat
lan poliszacharidok /keményítő + hemicelluloze/ meny- 
nyiseget•

A hajtásból és a gyökérből homogenizálnia is ké
szült deszt. vízzel, vagy a kívánt pH-ju puffer olda
tokkal. E homogenizátumban határoztuk meg az amiláz 
és az aszkorbinoxidáz aktivitását, továbbá a fehérje 
l>t.

4/ A felhasznált további módszerek a következők 

voltak:

a/ Az a- és b-klorofill tartalmat az I. ciklus 
kísérleteiben methanolos extrakció után LACKIirNEY 
módszerével /COLO1ICK - KATLAN 1957/, a II. és a III. 
ciklusban pedig acetonos extrakció után spektrofoto
méterrel /FADEEL 1962/ határoztuk meg. Utóbbi eseti
ben mód nyílt a karotinoidok egyidejű meghatározásá

ra is.

b/ Az oldható mono- és poliszacharidok, vala
mint a keményítő mennyiségét Nelson módszerével, a 
fehérjéket roncsclás után nesslerizációval határoz

tuk meg /PA'^H - TRACET 1955/.

c/ Az asszimilációs intenzitás meghatározásá
ra a növények szárazanyag felhalmozódásának mértékét 
választottuk. A vizsgálati növénykéket a perlitből 
történő kimosás után ötvenes csoportokba osztottuk 
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és négyszer ötvan növényből meghatároztuk e teljes 
növény, a hajtás és a gyökér száraz súlyát. Az első 
vizsgálatot 14-21 napos, 12-15 0° hőmérsékleten tar

tott- növéry~ m végeztük el. Hajd 2 Cc hőmérsékle
ten 7-10 na^ig tovább tartva a növi ye‘m t, issét 
meghatároztuk négyszer ötven növény átlagából a szá- 
razsulyt. A két méréscsoport különbsége adta a szá
razanyag felhalmozás mértékét. Ezt vágj'- abszolút 
értékben vagy a kiindulási szárazanyag százalékában 
adtuk meg. A pozitiv előjel azt jelenti, hogy csök
kenő hőmérsékletre a szárazanyag-felhalmozás /foto
szintézis/ nem állt le, negatív előjelnél viszont az 
asszimilációs intenzitás csclüm\-ése következett be.

d/ A sejtosztódási intenzitás meghatározása 
DÉVAY által módosított EB -fél ' dazerrel történt
/DÉVÁT 1962/. A buzaszemeket 20 0° hőmérsékleten 12 

órát duzzasztottak, majd 36 órát csíráztattuk. Ezu
tán az e yenlően csirázottakat kiválogattuk. Húsz, 
endospermiumtól izolált, embriót azonnal kromsav:jég
ecet =1:1 arányú oldatába tettünk. A fennmaradó csi- 
ranövénykéket húszasával Petri-csészékbe szétraktuk 
és a vonatkozó táblázatban megadott hőmérsékleten 
annyi ideig csírázta .'tűk, mig az embrió kiindulási 
nagyságának mintegy másfél—kétszerese lett. Ezután 
az embriókat izoláltuk ós kromsavas jégecet oldatba 
tettük. 24 órai állás ós 10 p rces 100 C°-os vízfürdő 
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után az embriók sejtjei üveggyönggyel könnyen szé- 
leszthetők és Bünker-kamrában jól számolhatók. A 
használt oldat térfogatának és a szétmacerált emb
riók mennyiségének ismeretében /minden esetben 20-20 
embriót maceráltunk 2 ml oldatban/, a Aürker-kamrában 
kapott adatokból kiszámítható egy embrió sejtszáma. 
Ismerve az eredeti embrióban a sejtek számát és a 
csirázási időt, megállapítható a sejtosztódás inten
zitása.

e/ -^z k 62 kiindulási anyagban meghatároztuk 
egyes élettani tulajdonságok változékonyságát, a va

riációs koefficienseket /CV = 1,3 % a hajtás és 9,3 % 
a gyökér szárazanyag százalékánál; 3 >7 % a gyökérre 
eső szárazanyagnál és 0,7 % a gyökérre eső cukornál; 
1,8 % az a-klorofillnél és 2,3 % a b-klorofillnél^ 
1,8 % az összklorofillnál és 2,0 / az a:b klorofill 

aránynál stb./.

A használt módszerek vizsgálati biztonságát a 
13. táblázatban tüntettük fel. A táblázatban jelzett
nél nagyobb különbségek szignifikánsak.

5/ Az ősziesitésben a különféle termesztési 
variánsok körülményei között statikus és dinamikus 
vizsgálatokkal megállapított élettani változások, 
továbbá a fényhullámhossz változására az ősziesités 
kezdetén fellépő élettani reakciók és az átalakulások



13. táblázat

A használt módszerek vizsgálati biztonsága

Sor
szám I'ódszer Vlssgála.i 

biztonság

1. Sejtosztódási intenzitás 3 óra

2. Sejtosztódás hőmé i*s elleti 
koefficiense

2

3. Szárazsuly 22 mg/100 növény

4. Szárazanyag % 0,2

5. Asszimilációs intenzitás 1 % ill. ICO mg

6. Szacharid megán tározások 3 %

7. Klorofill meghatározások 4 %

8. Karotinoidok 12,4 %

9- Teadenoia repródukció 
/nevelések átlagában/

10-lg ^-on belül

A’ jelzettnél nagyobb különbsé .-eh szignifikánsak
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időrendjére vonatkozó vizsgálatok ered, ényei az aláb
biakban foglalhatók össze:

a/ Az I. ciklusból már közölt /RAJKI 1962a, 
1962b, l$65a/ statikus vizsgálatok adatai szerint 
a tavaszi vetésben nem kalászolt növények százalé
kában mért ősziségi fok, egyrészt, és a növekedési 
típusban, színben, magasságban, asszimilációs felü
letben, a hajtás-gyökér szárazsúly-arányban, a haj
tás és a gyökér szárazanyag-tartalmában, valamint 
az asszimilációs festéktartalomban mért ill. megál
lapított változások, másrészt, összeillenek. Az őszie- 
sedésnek megfelelően erősen csökken a hajtás-gyökér 
súlyarány, nő viszont a hajtás és a gyökér száraz
anyagtartalma. Hasonló tendencia figyelhető meg az 
asszimilációs színanyag-tartalomban is. Az ősziesa- 
désnek megfelelően némileg csökken az a-klorofill és 
számottevően nő a b-klorofill mennyisége. Feltehető

en az utóbbi az alapja a levélszinben a világos 
zöl tői a sötétebb zöldig ősziesedéskor beálló vál
tozásnak. E vizsgálati eredmények szaoadföldi körül
mények között nevelt növényekre vonatkoznak, amelyek
ből a tél beállta előtt vettük a mintákat. Mivel 
egy másik ciklus vizsgálati adatainak ismertetése 
módot ad hasonló kísérleti anyag bemutatására, az I. 
ciklus statikus élettani mutatói közül itt most csak 
a növónymagasságra és az átlagos levélfelületre vo-
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natkozó egyes adatokat ismertetjük.

A 14. táblázatban közölt adatok szerint a már 
többször idézett L 62-1153/60-61 - Wtm tavasziból 
őszivé alakult variáns növénymagassága és átlagos 
levélfelülete, a következetesen tavasszal vetett 
kontroll növények hasonló mutatóinak kétharmad ér
tékére csökkent. Ez utóbbiak megfelelnek a Bánkúti 
1201 /a továbbiakban B 1201/ őszi búza azonos körül
mények között mért nővénymagasságának és levélfelü- 
le se uüú.

A jelenség, nyilvánvalóan, a tavaszi és az 
ősziesedett ill. őszi formák alacsony hőmérsékleten 
megfigyelhető eltérő növekedésének a következménye. 
Az eltérő növekedés alapja pedig a sejtosztódás ala
csony hőmérsékleten bekövetkező lassúbbodása leheti 
0 jelenségről az ősziek és a tavasziak fiziológiai 
reakcióinak irodalmi ismertetésekor ár i ütés tör

tént.
Ősziesedős körülményei között vizsgálva a je

lenséget, meghatároztuk a III. ciklus ősziesedő 
I 62-3180/62-63 vonalának egyes variánsaiban a sejt- 
szám kétszereződéséhez szükséges időt 5> 10 és 20 0° 

hőmérsékleten.

A sejtosztódási intenzitást bemutató 15. táb- 
lázat szerint alacsony hőmérsékleten a sejtosztódás
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minden variánsban lelassult, leginkább a már csak
nem ősziesedett Shhl variánsnál és legkevésbé a ki
indulási anyagnál /SSSS/. A vizsgált variánsokban a 
sejtosztódás intenzitásának jellegében eltérő hő
mérsékleteken megmutatkozó különbségeket jelzi a 
sejtosztódás hőmérsékleti koefficiense is. Ez utób
bi, az ősziesedés előrehaladásának megfelelően, ug
rásszerűen növekvő értékeket mutatott.

b/ A II. és a III. ciklus növényeinek összeha- 
sonlitó élettani vizsgálata egyrészt megerősítette 
az I. ciklus a/ pontban már emíiíett hasonló eredmé
nyeit, másrészt további összefüggésekre hívta fel a 
figyelmet. Klimakamrában felnevelt növényeken megál
lapító utuk a tavaszi, az átmeneti és az őszi tipusu 
variánsoknak csökkenő hőmérsékleten bekövetkező e^es 
reakcióit. E célból az anyagot két egymásutáni vizs
gálatnak vetettük alá. Először 16-21 napig 12-16 C°- 

on /neutrális hőmérsékleti tartomány/ neveltük a nö
vényeket, ellenőrzött feltételek között. Ezután tör
tént az első mintavétel. A továbbiakban 2 C°—ra csök
kentettük a hőmérsékletet és naP múlva volt a 
második mintavétel. A két minta vizsgalati adatai
nak összev Léséből következtethettünk az egyes vari
ánsok hőmérsékleti reakcióira. A III. ciklusra vonat
kozó vizsgálati erednényekkel lényegében egező II.
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ciklus, ill. az abban tanulmányozott főbb variánsok 
egyes élettani mutatóit a 16-18. táblázatokban tün- 
tettük fel.

Az ősziesedett /Whlk-hT/ variánsban a csökke
nő hőmérsékletre a szárazanyag felhalmozás nem szű
nik meg, a szárazanyag százaléka a hajtásban és a 
gyökérben egyaránt növekszik. Alacsony, 2 0° hőmér
sékleten csak e variánsban állapítható meg száraz
anyagfelhalmozás, asszimiláció intenzitás növekedés. 
A raktározás helye a gyökér, a gyökérre eső száraz
anyag és szacharid-tartalom is növekszik. A mindig 
tavasszal vetett /SSSSSSS/ kontroliban és a tavaszi
ként viselkedő /.US71K7/ variánsban - az utóbbinál 
a szacharid-tartalom kivételével - a viszonyok for
dítottak.

A következetesen tavasszal vetett kontroll és 
a tavasziként viselkedő variáns b-klorofill tartal
ma cső. menő hőmérsékletre alig változik, az a-kloro- 
fill viszont bomlik. Az ősziesedett variáns b-kloro- 
fill tartalma eredetileg is nagyobb, mint az imént 
említett variánsoké és e különbség a csökkenő hő

mérséklet hatására még csak növekszik.

A járó jellegű variáns /WllSWhV/ a bemutatott 
élettani reakciókat tekintve, hol a tavaszi, hol a 
már ősziesedett variánshoz hasonlított.
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c/ Az ősziesedéskor bekövetkező élettani vál
tozások időrendjére további következtetéseket enged
nek meg az alábbi kísérletek:

c-j/ Az egyik, : ár részben publikált /HAJKI 1965a/ 
kísérlet az I. ciklusból. E kísérletben az élettani 
tulajdonságokra vonatkozó adatokat oly módon is fel
dolgoztuk, hegy az azonosan kezelt élvonalakat együt
tesen, populációként is értékeltük és meghatároztuk 
a variabilitás mértékét. A III. ciklusban, ahol az 
őszivé válás feltételei, mint láttuk, valamivel ked- 
vezőbbek voltak, mint az I. vagy a II. ciklusban, a 
hasonló vizsgálatok megerősítették az I. ciklusban 
kapott eredményeket.

Egy őszi vetés után a legnagyobb variabilitást 
a b-klorofill mennyiségében állapíthattuk meg, majd 
ezt követte a hajtás és a gyökér szacharid-tartalmá- 
nak a változása. Feltehető tehát, hogy az ősziese
dés bevezető élettani lépése a b—klorofill tartalom 
változása. Ezt azután a szervesanyag szintézis in
tenzitásában is nyomon követhetjük. Az asszimilációs 
hőmérsékleti minimum csökkenése általában már az el
ső, megfelelő őszi vetés ha^ására megfigyelhető. 
Majd növekszik a gyökérben a cukor százaléka /az 
összes szacharidokból a gyökér részesedése/ és az 
őszivé alakulással együtt a tavasziakra jellemző haj-



tásraiítározást az ősziekre jellemző gyökérraktáro
zás váltja fel.

Cp/ A SEIBAkA /1958/ által kiáolöczott opálüveg 
transzmissziós módszerrel meghatároztuk a III. ciklus 
ősziesedő 5180/62-65 vonalának egyes variánsaiban a 
növények leveleinek abszorpciós spektrumát. A vizsgá
latokat kétleveles növényeken Unicam SP 800-as 
spektrofotométerrel végeztük. A folyamatosan tavasz- 
szal vevett /SSSS/ kontrolihoz képest a differencia- 
spektrumokat a 17-22. ábrák szemléltetik.

A válóozások itt is, az előbbiekhez hasonlóan, 
már az első őszi vetés hatására megindulnak és a 
450-455, 470-475, 490-495, 500-505, 520, 610-620, 
670, 695-700, 730-735 elnyelési sávokon kimutatha
tok. A változott hullámhossz sávokhoz tartozó vegyü- 
leteket HJKDEGABDH /1963a, 1965b/ és BBOO /1965/ 
nyomán megkíséreltük azonosítani /19. táblázat/.

A karotinoidok és az egyes klorofillok mennyi
ségi változásait közvetlen mérésekkel már kimutat
tuk. A klorofillok kötődési formáinak változására 
utal a klorofill komplexekben mutatkozó változás és 
főként a 680 körüli maximum eltolódása a hosszabb 
hullámhosszok felé. Hogy ezek a változások mennyi
ben eredményezh-tik az asszimilációs hőmérsékleti 
ánimur csők intését, ezt további vizsgálatok divatot
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19. táblázat

Huliánhozszók és vegyülitek 
/L 62-3180/62-63/
III. ciklus. 1963.

Sor
szám

Hullámhossz- 
sáv ok

/

Feltételezett 
vegyületek

1. 450-455 7

2. 470-475 b-kloxofill

3. 490-495 karótincirok

4. 500-505 ATP, karotinoidok

5- 520 oxidált citokrómok 
fi -

6. 610-620 ?

7- 670 klorofill-fehérje 
komplex

8. 685 klorofill-fehérje
• komplex

9. 695-700 kior0 fi11-féhérj e- 
lipoid komplex

10. 730-735 fitokróm
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tak eldönteni. Kiemelendő az ősziesedés folyamán. az 
It citohrómok fi -elnyelési m. .. ... őoö-

dése és a 730-735 sáv /valószínű fitokróm/ eltűnése.

Az abszorpciós differencia spektrumok, a már 
említett mennyiségi változásokon kívül, minőségi vál
tozásokat is mutatnak, főleg a klorofill kötődés tí
pusában. A folyamatban levő vizsgálatok és eredmé
nyeik elemzése, úgy gondoljuk, elősegítheti az őszie
sedés biokémiai mechanizmusának a megfejtését.

c^/ Az ősziesedés élettani változásai tehát 
már a tavaszi búza első őszi vetésével megkezdődnek. 
Bár légkondicionált kamrarendszer hiányában nem le
hetséges a környezet egyes hatótényezőinek a tanul
mányozása, az eddigiekből is megáll githató a hőmér
séklet, ésp dig a csökkenő hőmérséklet kiemelkedő 
jelentősége az ősziesedésben. USZ11.K0 /1$52/, mint 
láttuk, a hőmérséklettel együtt hangsúlyozza az őszi 
fény hatását. Egyik kísérletünkben analizáltuk, hogy 
mesterséges körülmények között a hőmérsé let és a 
színkép összetételének a változásaira hogyan reagál 
kiindulási fajtánk, az L 62 tavaszi búza.

Az L 62-t vörös, kék és fehér fényen 10 C°-on 

neveltük. Természetesen az általunk haszn It színes 
fény nem tekinthető monokromatikusnak. A fehér fény
től annyiban különbözött, hogy kék változatban a 
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rövid, vörös változatban pedig a hosszú hullámú 
fénysugarakban dúsítottuk. A vörös és a kék fény 
hullámhossz megoszlását a 2f. ábra szemlélteti. Ez
zel egyébként a természetes viszonyokhoz közelebb 
álló feltételeket létesítettünk, mint a monokroma

tikus fény használatával. A fény energiaszintje 
minden esetben ugyanaz volt.

A vörös, kék és feliér fényben, 10 0° hőmér
sékleten nevelt növényeknél kébleveles korban meg- 4 
határoztuk az asszimilációs intenzitást, egységesen 
fehér fényben, 0 és 10 C°-on. A 0 C:-on és 10 C°-on 

egy nap alatt felhalmozott szárazanyag mennyiségét 
a kiindulási értékek százalékában fedeztük ki és a 
20. tál-láz atban foglaltuk össze.

A fehér fényben előnevelt variánsok asszimilá
ciós intenzitása a legkisebb, 10 C°-on 10,5 0

on pedig nincs mérhető asszimiláció. A vörös fényen 
előnevelt növények asszimilációja mái' valamivel in
tenzivebb, de 0 C°-on itt sem mérhető szignifikáns 
különbség a szárazanyag felhalmozásban. Igen érde
kes a kék fény hatása. A rövid hullámhosszban dúsí
tott fényen való előnevelés “aktiválta” a klorofillt. 
Nemcsak 10 0°-on mértünk az előzőeknél lényegesen 
intenzivebb fotoszintetikus aktivitást, hanem 0 Cc- 
on is jelentős szárazanyag felhalmozást határoztunk
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meg. Tehát a kék ill. a rövid hullámhosszban dusi- 
tout fény hatásái'a a növényekben az asszimilációs 
hőmérsékleti minimum csökkenését dinert kísérlettel 
is sikerült igazolnunk.

6/ összegezve az ősziesedés lefolyásáról eddig 
megállapítottakat, feltehető, hogy az ősziesedés 
nem egy, hanem több lépésben alakul ki. Az ősziese
dés kezdeti lépése a b-klorofill tartalom szaporo
dása. Az utóbbi elsősorban hőmérséklet- és fényhatás
ra már az ősziesedésnek megfelelő első /és második/ 
őszi vetésben bekövetkezik. Ennek eredményeként 
azok a nővé: yek, amelyekben a b-klorofill tartalom 
növekszik,- alacsonyabb hőmérsékleten is képesek asz- 
szimilálni. A fotoszintetikus rendszer ilyen válto
zása hat a klorofill-fehérje-lipoid komplexek szerke
zetére és kialakul az uj asszimilációs rendszer, a 
szárazanyagképzés uj lehetőségeivel. Az őszivé ala
kulás eltérő fokát jelentő variánsok csökkenő hőmér
sékleten mért asszimilációs intenzitásából is követ
keztethettünk a variánsok asszimilációs hőmérsékleti 
minimumában az egy vagy több éves őszi termesztés 
hatásába bekövetkezett eltolódásra. Utána megválto
zik a szacharidok és általában a szervesanyag áram
lási iránya, a hajtásraktározás helyett kialakul a 

gyökérraktározás.
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A hőmérsékleti reakciók különbségei az enzim
rendszer változott hőmérsékleti spektrumára, indi- 
rekte a fehérbe szintézisben várható változásokra 
engednek követ ke ztetni

7/ Mielőtt az ösziesedésben feltételezett spe
cifikus fehérjék és enzimek, ill. azok reakcióinak 
tanulmányozására rátérnénk, készítsük el a fejezet
ben eddig tárgyalt ősziesités! kutatások előzetes, 
genetikai mérlegét.

a/ Az ősziesités! kísérletek kiindulási anya- 
gának, az L 62 buzafajtának genetikailag tiszta tava- 
sziságát az előző fejezetben ismertetett tavaszi 
utódvizs^úi tokkal, jarovizációs és fc-toperiodusos 
analízisekkel, valamint télállóképességi és kezdeti 
növekedési tigus meghatározásokkal kombinált teszt
kereszt esésekkel együtt, a fejezetben ismertetett 
sokoldalú fiziológiai és biokémiai ellenőrzés is, 
minden kétséget kizáróan bizonyította.

b/ A genetikailag tiszoa tavasai kiindulási 
anyagban az őszi termesztés minőségének és mennyi
ségének megfelelően fokozatos átmenet állapítható 
meg a genetikai tavasziságtól a genetikai ősziségig. 

Ezzel együtt az ismertetett időrendben változnak a 
tavas iság-ősziséggel többé-kovésbé kapcsolatos 
egyéb tulajdonságok, mint a télállóképesség, a kéz- 
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deti növekedés típusa, valamint a jarovizációs és 
fotoperiodusos igény, továbbá egyéb élettani tulaj
donságok, mint a b-klorofill tartalom és az asszimi- ♦
lációs hőmérsékleti minimum, a szervesanyagfelhal- 
mozás, a növekedés és a sejtosztódás intenzitása 
stb. E sokféle, fokozatos változás megfelel az őszi 
termesztés minőségének és mennyiségének, tehát adek- 
vát változás ugyanúgy, mint ahogy az őszi termesz
tés minőségének és mennyiségének megfelelő, azaz 
adekvát a genetikai változás, az ősziesedés eredmé
nyeként tavaszi búzából fokozatosan kialakuló őszi 
búza.

c/ A genetikailag tiszta tavaszi búza növények 
szervezetében, az őszi termesztés havasára fellépő 
fok zatos vált' zások, a genetikai tavasziság környe- 
zethavásra genetikai ősziséggé való átalakulásának, 
nélkülözhetetlen láncszemei. Az ősziesitési kísérle
tek mindhárom ciklusának különféle vetési idő, azaz 
torn sztési variánsaiban számos tulajdonság sokol
dalú vizsgálata ezt egyértelmű?n bizonyítja. Vég
eredményben a tavaszi búza genetikailag őszivé ala
kul, vagyis a környezethatásra fokozatosan fellépő 
adekvát változás, a szerzett tulajdonság, öröklődik.

d/ A gén útiké, x Ing tiszta tavaszi kiindulási 
anyagban az őszi termesztés minőségén k és mennyisé
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gének megfelelő /adekvát/, fokozatos átalakulás nem 
magyarázható meg - elfogadható módon - a szerzett 
tulajdonságok öröklődését tagadó génkoncepció alap
ján. Az ősziesedésre, mint az őszi termesztés minő
ségének és mennyiségének megfelelő /adekvát/, foko
zatos átalakulásra nem alkalmazható a mutáció kate
góriája. A kiindulási anyag homogenitása pedig eleve 
kétségessé teszi az eredeti heterogenitásra épülő 
értelmezések, igy pl. a 7addington-féle kanalizációs 
elmélet /JUTNOTOK 1942, 1952, 1953a, ^55^. 1951c, 

195>d, 1956/ érvényességét.

3 genetikai értékelésnek mintegy folytatását 
jelenti a soronkövotkező fejezet, amelyben megkísérel
jük felvázolni a genetika helyzetét és ezzel együtt 
pontosabban megjelölni az ősziesités helyét a gene

tikában.



IV. fejezet

A genetika helyzetéről,
avagy az ősziesités helye a genetikában

1/ A szerzett tulajdonságok öröklődésének a 
biológiában U . 3K által 1809-ben megfogal
mazott elméletére alternatívaként keletkezett a 
weissaanni csiraplazna elmélet /GA3D.1962/. 
VEISSI'AIN 1883-tól kezdődően publikált értekezés
sorozatában kifejti, hogy a szervezet, a test /szó
rna/ tulajdonságait az ivarsejtekben lévő speciális 
örökítő anyagok /csiraplazma/ határozzák meg, a 
csiraplazra viszont nem változhat meg a test, e 
környezet hatása alatt /FALUDI 1961/. A weissnanni 
speciális örökítő anyag 1909-ben kapta a gén elne
vezést /JOHA ’ SEN 1926/, amelynek fogalmába, attól 
elválaszthatatlanul beletartozik két egymással szer
vesen összefüggő attribútum:

a/ a gén, mint speciális örökítő anyag, legyen 
bár hasadási egység, lokalizációs egység, mutációs 

egység vagy éppen DES molekula, ill. annak egy vagy 
néhány nukleotid bázisa, ivar- vagy szomatikus sejt- 
elom, kromoszóma szegment vagy citoplazma organellum 
cistron, recon, műtőn, etc. me, .határozza a szervezet 
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a test tulajdonságait; a z onban
b/ a gén nem változhat meg a test, a környe

zőt hovása alatt, szaporodása e. testtől, a környezet- 
tol független "autoreprodukció".

A klasszikus genetika egyik kimagasló képvise
lője MORGAN /1963/ a "The Encyclopedia Americana" 
részére az öröklékenységről 1945-ben irott összefog
lalójában magáévá teszi :7BISSMANN említett elgondolá
sait, amelyeket, HORGAI.7 véleménye szerint, osztott 
abban az időben majdnem minden genetikus.

A modern, molekuláris genetika, a DNS-kód teó
ria, az örökítő anyagnak a testtől, a környezettől 
való függetlenségét á centrális dogmában és a repli- 
kációról vallott elgondolásban szintén átvette.

A DNS-kód teória szerint a DNS önduplikálódas- 
ra képes és a nukleotid szekvenciában kódolva tar
talmazza, valamint sejtosztódáskor az utódsejtnek 
továbbítja a szervezet öröklékeny specificitását. A 
CRICK /1958/ által bevezetett centrális dogma sze
rint a DlS-től a fehérjéhez továbbított információ 
egyirányú, részletesebben, információtovábbítás DNS- 
től DNS-hez vagy DI;S-től fehérjéhez lehetséges, de 
fehérjétől fehérjéhez, vagy fehérjétől DNS-hez nem. 
A centrális dogmát CRICK a fehérje-szintézis két 
alapelve egyikének tartja /a ’iásik a szekvencia
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hipotézis/, amelyet szándékosan nevez dogmának. hint 
inja, a centrális dogma /és s szekvencia hipotézis/ 
igazolására a direkt evidencia elhanyagolhatóan ke- 
vés és az elnevezéssel /dogma illetőleg hipotézis/ 
is aláhúzza a spekulatív jelleget.

A magyar interpretálorok közül KRÁkáR /1969/, 

kerülve a cricki centrális dogma megjelölést, megál
lapítja, hogy "az információtovábbítás a sejtben 
egyirányú és irreverzibilis folyamat" és a “fehérjék 
/vagyis az anyagcsere, cég általánosabban: a környe
zet/ változásai’* csak "kvantitatív reguláció”-!, 
"represszió"-! vagy "indukció"-! eredményezhetnek.

Vagyis, a molekuláris genetika számára is meg
van az önduplikálódásra, a sejtosztódáskor a teljes 
információkészlet továbbítására képes speciális örö
kítő anyag, a gén, amely az anyagcserétől, a környe
zettől függetlenül képes információtovábbításra, a 
szex-vezot öröklékeny tulajdonságainak meghatározásá

ra. 3 teóriában nem nehéz felfedezni csira
plazma elméletének korszerűsít ott változatát.

2/ A szerzett tulajdonságok öröklődésének 

WjiKCK /190p/ által kidolgozott elmélete szerint a 
szervezetben a változó környezet hatására fellépő 
modifikációk közvetlenül vagy végered, ényükbon örök
lékeny megváltozásokhoz vezethetnek /"lamarc'ki feno- 

mén"/.
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LAUARCK evolúciós nézeteiről DAR'.7I1T /1892/ ön
életrajzában is megjegyezte, hogy azokat ”A fajok 
ei-edete”iben megerősítette. Lényegében a természe
tes kiválasztás darwini elmélete a szervezet és a 
környezet összefüggéséről, a létfeltételeknek az evő 
lucióban játszott szerepéről szóló tanítás. A létfel 
tételek törvénye PARTIK /1964/ számára a leszárma
zás egységét kifejező típus egységének törvényénél 
magasabbrendü törvény és ezt nem homályosithatja el 
egyes, a darwini mii lényegét tekintve kevésbé követ
kezetes megállapítás sem /pl. *a•létfeltételek mint 
”szikra” a változékonyságban/.

A weismanni csiraplazma elmélet bázisán megfo
galmazott klasszikus gén koncepcióra alternatívaként 
és a darwini elmélet továbbfejlesztéseként jött ^ét
re századunk első felében a micsurini genetikai kon
cepció, amelynek megalkotói MICSURIN és USZ:1.ZC 

voltak.

A szerzett tulajdonságok öröklődésének elvét 
nCSbRIN /1948j/ a témáról 1934-ben publikált egyik 
munkájában szenvedélyesen védelmezte. Az élő termé
szetét / öröklé ke nys égét/ MICSURIN az életfeltételek 
összességének az ősök nagyszámú nemzedékéxo gya.^orol 
hatása eredményeként értelmezte. A test és életfel
tételei egységének ilyen értelmezése számára az 
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onto- és filogenezis egyse .ét is jelentette. Az élő- 
ről, a szervezetről, mint a test és létfeltételei 
egységéről igy ir 1929-ben WCSmiH /1948b/: "Minden 
szerv, minden tulajdonság, minden testrész, bármely 
szervezet összes belső és külső részei, létezésük 
külső körülményétől feltételezettek”. A környezeti 
feltételeknek a fiatal növényi szervezetekre gyako
rolt hatásáról, a vegetatív hibridizációról, a keresz
tezés! partnerek kiválasztásáról és generatív keresz
tezésre való előkészítéséről HŐSÜKÉIT által megfogal
mazott tanítások a szovjet dar»vinista, micsurini ge
netikai irányzat alapját képezik.

Ebben a szellemben fogalmazta meg USZdhKO /1>48, 
1965/ a micsurini genetikai irányzat alapvető tétele
it. E koncepció szerint a szerves világ fejlődésében 
a külső környezeté, a létfeltételeké a vezető szerep. 
Csak az életfeltételek hozzáértő változtatásával és 
a szervezetek olyan hozzáértő előkészítésével, amely 
biztosítja az asszimilációs és diszimilációs folya
matok révén e feltételek befogadását, lehetséges az 
élő test és tulajdonságai, köztük az öröklékenység 
tulajdonságának a megváltoztatása. A micsurini gene
tikai irányzat tehát lényegénél fogva tagadja a spe
ciális örökítő anyag, a testtől és a létfeltételek
től, a kettő egységét megvalósító anyagcserétől füg
getlen gén létezését. Az öröklékenységet az élő test 
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tulajdonságának tekinti, amely szerint az élő test 
a különféle fiziológiai folyamatokhoz, a test kü
lönböző részeinek felépítéséhez azokat a környezeti 
feltételeket igényli, amelyekből a megelőző nemzedé
kekben az analóg folyamotok felépültek.

SZKEIÍCSIUSZKIJ /196f/ és Bég néhányat, nálunk 
is, elvi különbségeket vélnek felfedezni MICSUKIN és 
LISZlmKO nézeteiben.

a/ A borsótörvény elnevezés - amint ez geneti
kusak előtt közismert - nem USZilZO-tól, hanem 
ITCSURIIí-tól ered /1948a, b, c, etc./. Egyetlen 
1929-ben megjelent munkájában tételezi fel MCSURUf 
/1948g/ - akkor sem saját kísérletei alapján - a 
mendeli szabályok alkalmazhatóságát az egyéves növé
nyeknél. Az évelőknél viszont saját kísérletei és^ 

tapasztalatai alapján általában elveti azokat. így 
pl. egy másik, 1929-ben ir. :t munkájában /"Az újabb
kor! genetika eredményeinek kritikai áttekintése"/ 
hlCSUHIlT /1948h/ megjegyzi, hogy értelmes kezdők 
csak addig fo, lulkoznak a hasadási arányok megálla- 
pióásához szükséges feljegyzések, táblázatok és áb
rák készítésével, mig meg nem győződnek ”e koloszá- 
lis, de lénv ' Q /■ at ’ . a munka teljes hiába- 
valósá_áról” és egyben óva inti a fiatal hibridizá- 
lókat attól, hogy bármilyen reményt is tápláljanak 
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az említett feljegyzések, táblázatok és ábrák hasz
nosságát illetően.

Utoljára 1932-ben ir MDOSURUf /194S1/ e téká
ról a következőképpen: "A genetikusok megingathatat
lannak ismerték el az úgynevezett Kende1-törvényt. 
Én már harminc évvel ezelőtt tagadtam a mendelizmus 
sok tételét, azt tartva, hogy az nem alkalmazható a 
gyümölcs, em sitésben. Az össz-szüvetsé i Genetikai 
Konferencián, amelyet 1931* június 2>-3O között Le- 
ningrádban tartottak, legkiválóbb tudósaink kijelen- 
tették, hogy ’MklDEL törvénye napjainkban - naiv el
képzelés’

b/ ' ICSURIM a gént, ha említi, általában kife
jezetten a bélyeg helyett használja. így pl. 1923- 
ban írott munkájában a gén után zárójelben kiteszi 

/ITJSURIN 1948d/ a "príznak" /= bélyeg/ szót. 1925- 
ben a géneknek a környezeti feltételek hatására tör
ténő kifejlődéséről, változásáról, más formába tör
ténő átmenetéről ír MICSURIN /1948e/, nyilvánvaló
an ismét bélyeget értve alatta.

Ugyancsak 1925-ben, KM DEL kortársához, 
NAGEÜ-hez hasonlóan, a mendeli törvényeket és azok
kal együtt a kromoszómákról - amelyeket, mint I'ICSURIN 
/1948f/ írja, az összes növényi gének hordozóinak 
tartanak - szóló tanítást nyilvánvalóan nem eléggé 
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kimunkálónak, lényeges átdolgozásra és tisztázásra 
szorulónak Ítéli.

Mindezeknél lényegesebb, hogy a ”lamarcki féne
mén” elismerése és a szervezetnek a test és életfel
tételei egységeként való értelmezése bázisán eleve 
illúzióként hat a gén koncepciót illetően MIGSURIN- 
nak t-lajdonitott minden pozitív hozzáállás.

c/ Igaz, hogy IIIGSUklN a vegetatív hibridekről 
általában csak vegetatíve szaporított évelőknél ír, 
minthogy az általa tanulmányozott évelő növényeket 
általában vegetatíve szaporítják. Nem felel meg a 
valóságnak viszont, hogy tagadta volna LKCSuRIN a 
vegetatív hibridek szexuális utón, magról vetett ne
velés melletti tartós fennmaradását. Ezzel szemben 
tény, hogy pl. KICSIKEN egyik almafajtája, a Ber^a- 
mot renet generatív nemzedékeiben is öröklődnek az 
oltásnál alkalmazott körte egyes tulajdonságai 
/ISZAJ V 1947,.JAK0VLM7 1950/.

A vegetatív hibridek esetében is lényegesebb 
mindennél az a körülmény, hogy a genetikai irodalom
ból száí.os, szexuális utón szaporítva, is tartósan 
fennmaradó vegetatív hibrid ismert. Van ilyen ered
mény a magyar genetikai irodalomban is /RAJKI, E. 
1960, KAJKI, E. - PÁL 1966/.

d/ Hogy me.. ryiber állnak helyt LISSENKO fajke
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letkezési hipotézisei, azt - sok egyéb hipotézissel 
együtt - majd eldö ói az idő. LXSZEKKO hibáit vi
szont, ahogy fentebb láttuk, értelmetlenség a HICSU- 
Rld-al való nézeteltérésben keresni. Genetikai kon
cepciójuk lényegileg megegyezik.

3/ A micsurini genetikai irányzattól függetle
nül, de azzal lényegében azonos értelemben bírálják 
napjainkban egyes nyugati specialisták a weissmanni 
csiraplazma elmélet korszerűsített változatát, a 
DhS-kód teóriát, ill. annak főként egyik alapelvét, 
a cricki centrális dogmát.

A hatvanas évek nyugati vl.ot^ozói közül SKAM - 
llIkSkkL.7001) /1964/ különféle baktériumok drogrezisz
tenciájának az illető droggal kezelt táptalaj hatásá
ra történő kifejlődését vizsgálták. Egyes esetekben* 

az edzés /training/ következtében kifejlődő drogre- 
zisztenciának drogmentes táptalajon történő tartós

DRABBLE - Hí: SE.iL.700D /1961, cit. DEAN - IEnSHEH700D, 
1964/ szerint 1000 mg/1 sztreptomicinnel kiegészí
tett és 19 alkalommal felújított /I felújítás mint
egy 8 sejtgenerációnak felel meg/ táptalajon az 
Aerobacter aerogones-nél kifejlődött drogreziszten
cia 82 a !'• ülőmné l folu jito tt drogment es táptola jón 
történő tenyésztés esetén is teljes egészében fenn
maradt; DEAi: - EELSHEE700D /1954, cit. DEAN - 
HI3SIEKV00D, 1964/ szerint 267 ml/1 propamidin 
izetionétteí kiegészített és 102 alkalommal felújí
tott táptalajon az Aerobacter aerogenes-nél kifej
lődött drogrezisztencia 203 alkalommal : felújított 
drogmentes táptalajon történő tenyésztés esetén is 
részben fennmaradt; etc.
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•tenyésztés körülményei közötti teljes vagy részle
ges stabilizálódását állapították meg. 3 kísérleti

' 5 g JAn . . . - m , 1. ll/ a dro_-
rezisztencia. teljes vagy részleges stabilizálódásá
nak, mint adaptációnak evolúciós jelentőséget tulaj
donítanak és a lamarcki deaonénnek /a szerzett tu
lajdonságok öröklődésének/ a szokásos kiséx'leti el
lenőrzés alapján történő tagadását ahhoz az esethez 
hasonlítják, amikor a kisfeloldóképességü mikrosz
kópba nézés közben, mítosznak minősítve, elutasítás
ra talál az eton:Imáiét.

STK/ARD et al. /1964/ Daucus carota L. növeke
dését és fejlődését sejt- és szövettenyészetekben 
vizsgálva megállapították, hogy nem egyedül a nuklein- 
sav hiány a lassú sejtosztódás és fehérjeszintézis 
oka. Ellenkezőleg, osztódási inger hiánya esetén a 
sejt .. Ihalmozza a azintetizálódó nukleinsavakat. 
Kókuszdió tejet adva az alap táptalajhoz, a sejt- 
osztólás és a fehérjeszintézis megindul és a sejten- 
kénti nukleinsav tartalom gyorsan csökken. STTdAPD 
et al.'/1964/ szerint a fehérjeszintézist és a nö
vekedést nemcsak a tápanyagok és a Dx<S és RNS pre- 
for áció ellenőrzik, hanem e^y s..r fiziológiai in- 
jer ellenőr ése alatt is állnak. A kókuszdió tej, 
mint komplex fehérjeszintézis és növekedés inger 
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hatása a petesejt normális környezetéhes hasonlóan 
i_ metikus abban az értelemben, hogy nem tartozik 

azok közé a kvalitások közé, amelyeket a DüS-RüS 
sziszt ima közvetít.

; 1 /1964b/ számos kutatási eredményre*

hivatkozva bizonyltja, hogy a DNS és a fehérjék pon
tos rémlikáélójához az élő sejtben specifikus DhS-re 
és specifikus citoplazca fehérjékre egyaránt szükség 
van, va yis az élő anyag pontos önduplikálódásához 
sejtmag és citoplazma anyagok együttes közreműködése 
elengedhetetlen. A sejt anyagcserének és magának 
a DNS-nek a specificitáza tehát több molekulától 
és nemcsak a DNS-től meghatározott. A IMS tehát nem 
önma ;át duplikáló molekula, a DÚS replikáció számos 
nole luláris szubsztancia kölesönhatásúnak ered: ésye. 
ízzel 00 Oh li tagadja a cricki centrális dogma ér

vényességét is.

+ KOJLBSnG et al. /19G0, 1961, cit. COLI 0? ÍR 1964b/ 
szerint deoxiadenil és deoxitimidil savak keveré- 

• kének jelenlétében a ^olimeraze enzim, primér DhS 
hiányában is, létrehoz egyszerű, de nem véletlen 
nukleotid-szekvenciát; L1BMAN et al. /1958, cit. 
00’" ONER 1964b/ szerint, amikor a primer DNS és 
az enzim ugyanabból a biológiai forrásbólj 
hscheric^iűcoli, származik, a produktum és a 
primőr A + Ú/G + 0 aránya 9 b-nál kisebb elté
réssel egyezik, ha azonban u két komponens kü
lönböző fajokból ered, lényegesen nagyobb, 
17-20-2; 3, különbségek figyelhetők me^; etc.
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OOMMONER /1961, 1962/ saját és mások, külön
féle tudományterületeken végzett vizsgálatai és azok
ból levont konzekvenciák alapján ”a biológia védel
mében” elutasítja a DNS molekula önreprodukálódásá-
nak hipotézisét, amely, ha igaz volna, a biológiát 
elkerülhetetlenül a nukleinsavak és származékaik 
kémiájává változtatná. dz utóbbi viszont egyet je
lentene a biológia, mint tudomány végével.

A DNS nukleotid szekvenciája és tekintélyes 
stabilitása, amelyek révén a DNS jelentős szerepet 
játszik a replikádéban és az öröklékenység meghatá
rozásában, csak az élő sejt alkotóelemeként szereplő 

DNS esetében érvényesülnek, hint ahogy CcMüDImS 
/1964a/ megállapítja, a DNS öröklésben! hatása te
hát nem egyszerűen a DNS kémiájának, hanem inkább 
az élő állapotnak a megnyilvánulása; **A DNS az élet 
titka” aforizma helyett valójában "Az élet a DNS tit
ka” érvényes. Sz a következtetés tökéletesen kielé

gíti a sejtelméletet, a biológia egyik alapelvét, 
amely szerint az élő anyagot nem lehet a sejtnél ki
sebb egységekre bontani anélkül, hogy meg ne szűnné
nek az élőre jellemző tulajdonságok, köztük az ön

duplikál óúás.

Mint prefordsta koncepció, COLWNER /1961, 
1962/ szerint, a DITS-kód teória ellentmond az embrió- 



lógia tudománv os alapjának, a preformizmus helyébe 
lépő epigenezisnek. A preformista homunkulusz minia
tűr tulajdonságairól vallott nézet helyébe a mole
kuláris genetikában ugyanis az a hipotézis lépett, 
amely szerint a kifejlett szervezet öröklékeny tu
lajdonságai kódolva vannak az ivarsejtek DNS-ében, 
ahol a miniatűr tulajdonságoknak nukleotid szekven
cia felel meg.

elsasser /1958, cit. aoimoim 19 sí, 1962/,
I ■ £R /1961, Cit. COMONER 1962/ és BOHR /19p8, 
cit. COlliOIkR 1961, 1'962/ vizsgálataira, ill. véle
ményére hivatkozva COWONzR /1962/ állítja, hogy az 
önmagát reprodukáló DNS javasolt modellje nemcsak 
a biológia egyes elveinek mond ellent, hanem össze
egyeztethetetlen a fizika és a kvantum-mechanika" 
elveivel is.

A DNS önreprodukálásának me .magyarázására 
javasolt kémiai mechanizmus, vagyis az uj nukleo- 
tidok laterális, matrica-szerű orientációja, isme
retlen a nem-biológiai polimerek kémiájában; az 
utóbbi ugyanis a biológiai polimerek szaporodásá
nak egy alternatív lineáris, nem-önreprodukáló 
mechanizmusát valószinüsiti.

COL^Ob.JR /1962/ a DNS önreprodukció koncepció
jának megalkotását egyúttal a biológiai elméletben 



- 89 -

meglévő hibának is tulajdonitja. ”A mendeli genetika 
egyes vonásai nyilvánvalóan prefomista jellegűek és 
azt a gondolatot ébresztik, hogy irányításuk mole
kuláris kód által lehetséges” - írja CO1IIOKZR /1962/, 
ami '‘természetesen, a DNS-hipotézis bizonyos támoga
tását jelenti a biológia oldaláról.”

A DáS-kód teória említett, különféle hiányos
ságai, COLliOlO? /1962/ szerint, megjelölik az orvos
lás módjait is. A biológia és a fizika között sike
res híd abban az esetben lesz felépíthető, ha az két 
lényeges alapon: a fizika és a biológia kardinális 
elveinek alapján nyugszik majd. COUSONUR /1962/ sze
rint e feladat megoldása még a tudományra vár.

“Értekezések a nukleinsavakról” c. cikkgyűjte

ményének előszavában CHABGAFF /1963/ jogosan állapít
ja meg, hogy a legutóbbi tudományos eredmények közül 
kevés gyakorolt olyan hatást a biológiai gondolkodás
ra, mint az általa először 1950-ben leirt elv a nuk- 
leotid bázisok porosodásáról. Ez az elv az alapja 
Ugyanis a nukleinsavak szerkezetéről és fizikai tu- 
lajdon^ágairól, a biológiai információ átviteléről, 
a nukleotid kódról vallott modern elgondolásoknak.

Említett könyve utolsó fejezetében OHARGAFF az 
öreg kéi ikus és a fiatal molekuláris biológus polé
miája formájában, nyilvánvalóan az öreg kémikus 
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szájába adva sa^át véleményét, összegezi az utóbbi 
évek sok vitatkozását, amelyben nőid. Amerikában ré
sze volt. A. polemikus, gyakran humoros és szatiri
kus előadásmódot CHARGAFF azzal indokolja, hogy ma
napság erre is szükség van a kritikai szellem élesz 
téséhez. ”mgy Tudományos Testület, az uralkodó elit 
feltűnése figyelemreméltó jelenséget eredményezett: 
dogmák jelentkezését o biológiai gondolkodásban. A 
józan ész és Ítélőképesség hajlamos megadni magát, 
amikor dogmába ütközik, azonban ezt nem tehetik... 
Parancsolóan szükséges, hogy a íegszigoru b kritiká 

nak vessék alá a lógnának álcázott tudományos hipo
téziseket”, Írja CHARGAFF és főként az utolsó, *
Mánphisbena” c. fejezetben megpróbál kiutat mutatni 
abból a labirintusból, amelybe egyes biokémikusod 
és biofizikusok azzal juttatták a biológiát, hogy a 
élő testek fizikája és kémiája, a nem élőnek élővé 
alakulásával kapcsolatos kémiai folyamatok megisme
rése helyett az öröklékenység "lényegét” gondolták 
feltárni.

A fiatal molekuláris biológusnak arra a meg- 
állapitására, ho _y "a már korábban is ismert mikro- 
biális transzformáció jelenségét a DES specifikus 
formái okozzák... a;..i a DNS-t nagyon közel helyezi 
a genotikusok által akkor még génnek nevezett foga-
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lomhoz", az öreg kémikus, CHARGAFF megjegyzi: "Ha 
nincs ellenére, maradjunk a régi fogalomnál. Tudom, 
hogy a csomagolás újabban változott, de az még min
dig ugyanaz a régi dolog..."

CHARGAFF nem ismeri el a funkció megosztás 
mechanomorph módját a sejt életében és leszögezi: 
"Az élő sejtben lenni kell egy módnak, ahogyan a 
mennyiség - vagy, inkább, a sűrűség vagy a kompresz- 
szió - amelyet egy ma még kifejezhetetlen időskála 
szabályoz, uj, a maga nemében páratlan minőséggé vá- 
lik, ao.it életnek nevezünk*"

A vitában felvet egy sor problémát "az álta
lánosan elfogadott DNS szerkezeti modell" érvényes
ségét és alkalmazhatóságát illetően pl. a meiozisban 
vagy a mitozisban. Továbbá, hasonlóképpen kezeli az 
információ létezését, a centrális dogmát, ha létezik 
információ, annak kizárólagosan a DNS-hez és RNS-hez 
kötöttségét, a sejt differenciálódás biokémiáját etc. 
A fiatal mól.kuláris biológusnak arra a beismerésé
re, hogy amennyiben a DNS szerhez-tét merőben elté
rőnek találnák ahhoz tépést, mint amilyennek most 
gondolják, "az analízisben és nem a saját koncepció

ban kellene kételkednünk", CHARGAFF kijelenti: "A 
tex:lészettudom nyoknak a térrészét tényeinek a fel
fedezése és nem azok alkotása a feladatuk."
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A "nyugati vitatkozók" által képviselt elvek
kel lényegében megegyezően érvel a szovjet SZPIRIN 
/196>/. A fehérjék bioszintézisét elemezve arra a 
megállapításra jut, hogy az bonyolult, sok etapra és 
az egyes láncszemek kölcsönös összefüggésére épülő 
folyamat. "A fehérjék szerkezetét kódoló és szinté
zisüket biztositő nukleinsavak és a nukleinsavak e 
funkcióinak megvalósulásához nélkülözhetetlen fehér
jék * önmagukba’ zárt kölcsönös összefüggése ez... 
amelyben, nyilvánvalóan már kezdenek megnyilvánulni 
a sejt, niint egységes, összehangolt, kooperatív rend
szer általános tulajdonságai.” hz SZPIklü szerint uj 
problémákat vet fel. Megköveteli a modern, moleku
láris biológia alapján a fehérjék bioszintézisében 
követett analitikus megközelítés mellett e probléma 
"teljes” megközelítését. "Úgy tűnik, hogy a fehérjék 
bioszintézisének, mint az egyik alapvető életfolya
matnak, további mindenoldalú tanulmányozása a leg- 
igazabb ut néhány általános biológiai törvényszerű
ség tisztázásához, amelyekhez az önszabályozás, az 
önvédelem és az önfenntartás, minden élő rendszert 
mint egészet jellemző, még nem ismert elvei tartoz

nak."
Ide tartozik, hogy tiz éve folyó ősziesitési 

kísérleteinkben /RAJKI 1960, 1962a, 1962b, 196>, 
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1965a, 1963b, valamint a megelőző két fejezet kuta
tási anyaga/ bebizonyosodott, hogy az egyedfejlődés 
folyamán ismételten és egyirányban változott környe
zet - tavaszi helyett őszi - hatására a növények 
természetében beállott változások - tavasziság he
lyett ősziség - öröklődő megváltozások. Egy uj igény, 
az.alacsony hőmérséklet igénye a jarovizálódáshoz, 
alakult ki az eredetileg tavaszi tipusu növények 
utódaiban, vagyis azok öröklőkén; sé,e változott meg. 
Eszerint helyes áz élőnek, az organizmusnak a test 
és életfeltételei egységeként való értelme zése, amely 
egységen belül az életfeltétel ele változása az élő, 
az organizmus változását eredményezi. áz ősziesités 
tínye, a ”lamarcki fenomen” egyik bizonyítéka, való- 
szinüsiti a ”feed-back”-et /a kétirányú, reverzibilis 
információtovábbítást/ és nem magyarázható meg - el
fogadható módon - a klasszikus vagy a molekuláris 
génelmélet _ oziciójából.

4/ Következésképpen:

a/ A szervezet, mint a test és életfeltételei 
egységének szétválasztása, vagy ami ezzel egyet je
lent, az öröklékenység u.n. mechanizmusának és az 
anyagcserének - a test és életfeltételei egysége 
megvalósulásának - elválasztása, történjék az akár 
a klasszikus, akái a molekuláris gén koncepció által, 
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mesterkélt és helytelen.

"b/ Ellenkezőleg, az eddig elmondottak az örök- 
lékenység 'biokémiai / lényegében micsurini/ 
koncepcióját látszanak alátámasztani, amely szerint 
az anyagcsere biokémiájának mély és mindenoldalú 
feltárása a legegyenesebb ut az örcklékenység meg- 
élteséhez, irimyitásához.



V. fejezet

Az ősziesedésben résztvevő egyes enzimek 
és az átalakulás hipotetikus modellje

1/ A továbbiakban néhány enzimben és enzim
rendszerben az ősziesedés során bekövetkező válto
zásokat tanulmányoztuk,

A jarovizáció biokémiáját őszi búzán /B 1201/ 
vizsgálva SlTlX /19S/a, 1965b/ megállapította, hogy 

jarovizálódáskor a hidegkezelés hatására specifikus 
enzimaktivitásu fehérjék szintézise történik. A szin
tetizálódó izoenzimek alacsony hőmérsékleten /O C0/ 
igen aktivak és a hőmérséklet növekedésével az ak- 
tivitás csökken. Ilyen enzimek, többek között, az 
aszkorbinoxidáz, az amiláz és egy alacsony hőmérsék
leten működő RN-áz, amelyet megkülönböztetésül a 
búzacsírában működő, de a jarovizációban részt nem 
vevő tö” bi RL-áztól RK-áz I-nek jelölt. Ez az KT-áz 
l‘ enzim egy inaktív alapfehérjéből aktiváló enzim 
hatására jön létre. Mind az alapfehérje, mind aj 
aJtiváló enzim a 1201 őszi búzából izolálható. Az 

"itett enzimek, különösen az RA-áz I. részvételét 
a jorovizációtan DÉVAY az enzim ki a laaulás hőmérsék

leti görbéjével és különféle, specifikus gátlók al
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kalmazásával igazolta.

Érdekesnek látszott megvizsgálni, hogy a tavaszi 

búza ősziesedése során miként alakul alacsony hőmérsék
leten az amiláz és az aszkorbinoxidáz, valamint az 
RE-áz I. aktivitása.

2/ A vizsgálatokat a II. és, részben, a III. cik
lus egy ill. három vonalának egyes variánsaiban végez
tük, nem jarovizált és néhány napig jarovizált 56 órás 
csiranovunykékről izolált csirákon ill. háromhetes, 
kétleveles csiranövényeken.

a/ Az amiláz aktivitás meghatározása céljából 
1 g, kétleveles csiranövény-hajtást 25 ml deszt. víz
ben homogenizáltunk, majd 8-as malomszitán átszűrtünk. 
Az aktivitást 2 ml homogenizátumból határoztuk meg 
2 ml pH 4,5 keményitőoldat hozzáadása után. Reakció 
idő 120 perc 0 0° hőmérsékleten. A reakció idő eltel

te után az oldatot négyszeres térfogatú, 95 %-os al
kohollal fehérjementesitettük és ezzel egyben lecsap
tuk az el nem bomlott keményítőt is /DÉVAI 1962/. A 

szupernatansból sósavas hidrolízis után ‘elsőn mód
szerével meghatároztuk a redukáló cukrok mennyiségét. 
Kontrollként az elegyítés után azonnal rögzített 
próba értéke szolgált. Aktivitásként a reakció idő . 
alatt keletkezett redukáló cukrok mennyiségét adtuk 
meg gam ában /I mg fehérje/120 perc viszonylatában.
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b/ Az aszkorbinoxidáló kapacitás meghatározása 
érdekében, az amiláz aktivitás meghatározáshoz hason
lóan, a kétleveles csiranövények hajtásait deszt. * 
vizben homogenizáltuk. 2 ml homogenizátumhoz 2 ml 
pH 7 foszfát pufferban oldott összesen 500 gamma asz- 
korbinsavat és 10 gamma rézszulfátot adtunk. Reakció 
idő, 120 perc 0 0° hőmérsékleten. A reakció idő eltel
te után a fehérjéket 5 ml 10 %-os triklórecetsavval 
lecsaptuk. Az aszkorbinsav mennyiségét diklorfenol- 
indofenolos titrálással határoztuk meg /PA OH - TRAŰET 
1955/* Kontrollként minden esetben a 0 reakció idő 
után, azaz azonnal leállított és titrált próba, továb
bá a reakció hőmérsékletén 120 percig tartott, de en
zimet nem tartalmazó próba szolgált. Az aktivitást 
gamma aszkorbinfogyás/1 mg fehérje/120 perc viszony- 
latéban adtuk meg.

c/ Az Rh-áz I. aktivitás meghatározása izolált 
embriókból történt bázisfelszabadulás alapján. Belőlük 
100 embrió/10 ml pH 5,6 citrátpufferrel honogenizátu- 
mot készítettünk. Szubsztrátumként 0,2 g-os, előző
leg többszörös átcsapással tisztított élesztő nuklein- 
sav /RhAuAl/ szolgált. 1 ml homogenizátum és 1 ml 
szubsztrátum elegyítése után a reakció idő 120 perc 
volt 0 0° hőmérsékleten. A reakció idő eltelte után 
a bomlatlan RRS-t és a fehérjéket 5 ml sósavas alko



- 98 -

hollal lecsaptuk /DÉVAI 1965b/, majd spelctrof otomé- 
teren, 260w/^-nál mértük a fényelnyelést. A. ‘bontás 
mértékét standard görbe alapján értékeltük. Akt ívj- 
tásként a bontott RüS-t adtuk meg gammában/120 
perc/10 csira.

d/ Az K -áz I. fehérje alapmolekulája 20-50 ;S- 
os armonszulfátos telítési szinten válik le, az ak
tiváló enzim pedig 50-60 % telítési szinten. Ily mó
don - természetesen nem tiszta állapotban - a fehér
je alapmolekula és az aktiváló enzim egymástól szét- 
választható /DÉVAI 1963?/. Az ammonszulfátos frakcioná- 

láshoz 2>00 db 56 óráig csíráztatott k 1201 csiranö
vény embrióját használtuk fel, jarovizálatlan álla
potban. Ezt 200 ml 0,01 0 pH 6 citrát pufferben homo
genizáltuk, ajd hűtés közben fokozatosan annyi porí
tott amonszulfátot adtunk az oldathoz, hogy a telí
tettség 20 %-os legyen. A csapadék leválása után 
centrifugáltunk és a szupernatans ammonszulfát kon
centrációját 50 %-ra növeltük. Az ekkor leváló csa- *
padék tartalmazta az RN-áz I. alapmolekuláját, inak
tív állapotban. Oentrifugálás után a szupernatans 
koncentrációját aimonszulfáttal 60 %-osra állítottuk 
be. Az itt leváló csapadék tartalmazta az aktiváló 
enzim fő mennyiségét. A 70 ,/-os s inten is történik 
ugyan még kismennyiségü aktiváló enzim leválás, de 
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ez a preparativ célra -történő felhasználás esetén el- 
hanyagolható. Az alapmolekulát és az aktiváló enzi
met tartalmazó csapadékokat 20 ml 0,01 M pH 6 cit- 
rát pufferben oldottuk. Ízt használtuk fel a további 
vizsgálatokhoz. Az alapmolekula és az aktiváló enzim 
preparálását esetenként ismételtük. A preparáció meg
bízhatóságát minden esetben külön ellenőriztük az 

alapmclekula és az aktiváló enzim keverékében kiala
kuló HH-áz I. aktivitás alapján.

e/ Az előinkubáció célja az Rí-áz I. aktivitás 
kialakítása homogenizátumban /iÉVAY 1966a/. A homo- 
genizátunot 120 percig 0 0° hőmérsékleten jégszekrény
ben tartottuk. Az aerob feltételek biztosítására a 
homo gon iz át úrnőn 30 percenként lovagot buborékoltat- 
tunk át. Az előinkubáció után került sor az RH-ázH. 
aktivitás meghatározására.

f/ A használt módszerek vizsgálati biztonságát 
a 21. táblázatban tüntettük fel. A táblázatban jel
zettnél nagyobb különbségek szignifikánsak.

3/ Az enzimaktivitás mérések eredményei az aláb
biakból f^olalhaüók össze:

a/ A II. ciklusban 0 C° hőmérsékleten méit asz- 
korbinoxidáz és a:. Ház aktivit'.soka' a 22. tál lázat 

mutatja.

Amiláz aktivitásban jarovizálás hatás la csak



21. táblázat

Az enzimaktivitás mérési módszerek 
vizsgálati biztonsága

Sor
szám Módszer Vizsgálati

biztonság

1. Amiláz aktivitás 52 gamma
2. Aszkorbin oxidáz aktivitás 30 gamma
3. BN-áz I aktivitás • 10 gamma

4. Tendencia reprodukció 10-l> %-on
/nevelések átlagában/ belül

A jelzettnél nagyobb különbségek szignifikánsak



22. táblázat

Amilaz es aszkorbin—oxidáz aktivitás 
/L 62-1086/5J-60 egyes variánsai/

II. c iklus. 1965.

Sor
szám Variáns

Jarov. 
napon 

át
Hajtás h(
Ami láz

^mogenizátum
Aszkorbin 
oxmaz

1. SSSSSSS 0
10

269
235

100
108

2. H . 0
10

240
235

98
98

3. 0
10

116
133

120
98

4. 0
10

252
167

68
122

Ami láz: j* old. szénhidrái ./ Jo/120 perc
Aszkorbio-oxidáz: f & fogyás/mg fehér je/120 perc
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az őszivé alakult variánsnál tapasztalható
szignifikáns csökkenés. Az aszkorbinoxidázt illető
en szintén csak a WWW W-nél 1 éx 2ötó szignifikáns 
változás, éspedig ez esetben aktivitás növekedés. Az 
aszkorbinoxidáz 0 0° hőmérsékleten mért aktivitás 

növekedése minden bizonnyal a DÉVAI /1965a/ által 
valószínűéitett izoenzim forma felszaporodásának a kö
vetkezménye , amely az előzetes jarovizáció hatására 
megy végbe. Az aszkorbinoxidáló rendszer szerepét 
DÉVAI /1966/ elsősorban a télállóképességet befolyá

soló dehidroaszkorbinsav-r ' : az’ megfelelő mennyi
ségű kofermenttel való ellátásában látja. Ezenkívül 
feltételezi, hogy a keletkezett DHA közvetlenül is 

• 
részt vehet az Rlí-áz I. aktiválásában.

b/ Az Rl,~áz I. aktivitás méréseket a II. és a 
III. ciklus egy ill. három vonalának egyes varián
saiban végeztük, nem jarovizált és néhány napig jaro- 
vizált csiranövényeken.

feltételezésünk szerint az alapié- érje és az 
aktiváló enzim nem egy időben alakul ki az ősziesedés 
során. Abban az esetben, ha a csirákban az RlT-áz I. 
rendsz r kimutatható, feltételezhető, hogy mind az 
alo.pfehéz ja, min:' az aktiváló enzim jelen van. Ha 
azonban hidegbetásra nem mérhető I. aktivitás, 
két eset lehetséges: 1/ vagy sem a fehérje, sem az
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enzim nincs jelen, 2/ vagy csak a fehérje, vagy csak 
az aktiváló enzim van jelen. Tekintettel arra, hogy 
a fehérje molekula és az aktiváló enzim szétválaszt
ható, a kérdés kísérletesen eldönthető.

A III. ciklus három vonalának egyes variánsai
ban nyert adatokat a 23. táblázat mutatja. A 20 0° 
nőmérsorleoen csiraztatott és hidegkezelést még nem 

kapott csiranövénykékbe- Rh-áz I. aktivitás nem mu
tatható ki sem a folyamatos tavaszi vetésből származó 
kontrolioknál, sem az egyes variánsoknál. Tekintettel 
arra, hogy az Rh-áz I. 0 0° hőmérsékleten homogeni- 
zátunban is rövid idő alatt kialakul /DÉVAI 1966/, a 
homogenizátumot 120 percig 0 0° hőmérsékleten élőin— 
kubáltuk, majd megáilapítottuk az RN-áz I. aktivi- 

:t. Egyes vonalaknál általában a második őszi ter
mesztés úté -áz I. k Ivi k.r volt mérhető* Hasonlé 
eredményeim t kaptunk, ha a csiranövény kéket 7 ncg.ig 
jarcvizáiluk. hint omlitettak, a tavaszi vetésű kont- 
rollcJmál RN-áz I. aktivitás hidegkezeléz tatására sem 
volt mérhető. Mindebből következően feltehető, hogy 
a idegkezelés után egyes variánsokban kimutatható 
& -áz I. ez őszi termesztés eredményeként képződött.

Ezután azt vizsgáltuk, hogy az aktiv R17-áz I- 
hez szűk égés két komponens hogyan jön létre. A t 1201
csirákból al pfehérjét és a kiváló enzimet állítottunk 



25. táblázat
Rli-áz I aktivitás /f RÍ,S/10 csira/120 perc/ 

/L 62jj 5 vonalának egyes variánsai/
III. ciklus. 1%5.

Sor
szám Vonal Variáns

Csira homcgenizátum 7 napig 
Jarovi
záit 

növény- 
kék 
embriói

alapak
tivitás

+ B 1201- 
ből

kiin
dulás 2^00° fe

hérje enzim

1. 5180 SSSS 0 0 0 0 0
SSSV 0 0 0 120 100
ssw 0 24Ö 210 480 660
1. 0 600 580 720 1250

2. 5189 SSSS 0 0 0 12 0
sssw 0 10 15 180 0
SSW 0 240 250 270 230
sm 0 500 500 520 ^-05

5. 5190 SSSS 0 0 0 10 0
sssv 0 0' 0 180 0
SSW 0 0 0 560 0
SWV 0 0 0 1260 0

B 1201 fehérje: nem aktiv
enzim: 10-20/korrekcióban levonva/
enzim + fehérje: 210/“/preparáció megfelelő/ 
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elő és ezek oldatát kiilcn-külön az izolált embrió ho- 
mogenizátumokhoz adtuk. Ha a 1201 alapfehérjének a 
hozzáadása után sikerült kimutatni R -áz I. aktivi
tást, akkor feltehetően a fehérje alep hiányzott. Ha 
a B 1201 aktiváló enzim hozzáadására sikerült aktivi
tást kimutatni, a. kor feltehetően az aktiváló enzim 
ne. vei; jelen és ezért nem alakulhatott ki eredeti
leg aktiv RIT-áz I.

A vizsgálati eredményekből / 23. tát lázat/ meg
állási Okaié, hogy a kiindulási tavaszi formában sem 
a alapfehérje molekula, sem pdig az aktiváló enzim 
nem mutatható ki. A jarovizációban résztvevő és csak 
az őszi búzában működő RN-áz I. rendszer kialakulásá
hoz szü:u é_es minőkét komponens tehát az ősziesedés 
alatt, az ;szi termesztéssel meghatározott feltételek 
hatására jön létre, ’indei: esetben először a fehérje 
alapmolekula gyarapodása állapítható meg, rendszerint 
az első vagy a második őszi termesztés után. Liajd ezt 
köve él az aktiváló enzim szintézise. Egyes esetekben 
- eddig még kideritetlon okból - az aktiváló enzim 
szintézise nem következik be és a folyamot a fehérje 
alap nagymértékű szaporodása mellett megreked /31$)0 
vonal/. Ez utóbbi esetben az ősziesedés elmaradt.

Hasonló eredménye .kel zárultak a II. ciklus egy 
vonalának négy már ismert variánsában a isérletek
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/24«táblázat/. Hidegkezelés nélkül egyetlen esetben 
sem sikerült itt sem aktivitást kimutatni. A 10 na
pig jarovizált csiranövénykékben a folyamatosan ta
vasszal vetett kontroliban /SSSSSSS/ és a még tava
szinak tekintendő formában /7'S(IW nem volt mérhe
tő aktivitás. .Ízzel szemben az ősziesedett "ük?/ 
és a járó jellegű /H . tSH'VÜ/ variánsban is jelentős 
Rű-áz I. enzim aktivitást mértünk.

A használt módszerrel a kontrolinál sem alap
fehérje, sem pedig aktiváló enzim nem mutatható ki. 
A tavasziként viselkedő /VSülSf variánsban az akti
váló enzim hozzáadására gyenge aktivitás mérhető, 
jeléül annak, hogy az alapfehérje molekula szinté
zise elkezdődött. A II. ciklus Rl-áz I. aktivitás 
vizsgálati eredményei tehát megerősítik a III. cik

lus hasonló eredményei alapján levont következteté
seket.

4/ Az ismertetett RL-áz I. aktivitás vizsgá
latok ered; ényei, az Rlí-áz I. ill. a kialakulásá- 
hbz szükséges mindkét komponens őszi termesztés ha
tására kimutatott fokozatos képződése, az asszimilá
ciós szint után, a fehérje-anyagcsere szintjén, to
vábbi lépést jelent az ősziesedés biokémiai mecha

nizmusának megközelítésében.

Az Ri.-áz I. ill. komponenseinek az őszi tér-



24. táblázat

Rk-áz I aktivitás /^RITS/IO csira/120 perc/ 
/h 62-1086/59-60 egyes variánsai/

II. c iklus. 1965•

Sor
szám Variáns Jarov.

napon 
át

Csira homogenizátum
alap- 
aktivitás

+ 1 1201-ből
feliéi je enzim

1. sssssss 0 0 0 0
10 •o- 0 0

2. " 7Su S.7 0 0 0 0
10 0 0 50

3. 0 0 0 0
10 600 610 1200

4. i. 0 0 0 0

•
10 1350 1340 1400

B 1201 fehérje: nem aktív 
enzim: 10-20 /' /korrekcióban levonva/
enzim + fehérje: 210 /'■/preparáció megfelelő/
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mesztés hatására történő képződése genetikailag tisz
ta tavaszi búzában, nélkülözhetetlen feltétele az 
ősziesedésnek. lőinden általunk vizsgált őszi búza, 
mint láttuk, szintetizál RR-áz I-et, azonban ez még 
nem jelenti magát az ősziesedést, mint genetikai vál
tozást. így, jelentős Rk-áz I. szintézis ellenére 
a járó jellegű variáns nem tekinthető őszinek. Az 
utóbbi megállapicás helyességét bizonyítják a külön
féle ellenőrző vizsgálatok, elsősorban a tesztkeresz
tezések eredményei. Az alapfelérje molekulának az 
őszi termesztés hatására megállapított nagymértékű 
szaporodása sem eredményez önmagában még RlT-áz I. 
aktivitást, még kevésbé ősziesedést, bár e kompo
nens, mint láttuk, alapvető feltétele az aktiv Rk-áz 
I-nek és ezzel együtt az ősziesedésnek.

Az aktiv Rl’-áz I. képződése - sok egyéb, már 
bemutatott tulajdonsággal együtt - az őszi termesz
tés minőségének és mennyiségének megfelelő, szerzett 
tulajdonság és az ősziesitésnek, mint mikroevolució- 
nak eyik lépése. E szerzett tulajdonság az ősziese- 
dés végtermékében, a tavasziból őszivé alakult bu- 
^aban, feltehetően a jjenetikai atalmulassal együtt, 
maga is öröklékennyé válik. 3z lehet az útja a szor
zott tulajdonság öröklődése, mint az ősziesedéssel 
megállapított kísérleti tény, alapján valószínűsített 
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feed-back-nek, pontosabban, a környezet —> asszimi
lációs rendszer —* fehérjék —* nukleinsavak irá— 
nyu információtovábbításnak. Megjegyzendő, hógy az 
asszimilációs rends.. m ? ... át itt tágabb értelem
ben, mint a környezeti hatások elsődleges felfogó 
rendszerét használja

' dgyben az ismertetett enzimaktivitás vizsgála
tok, ill. azok eredményei, az asszimilációs rendszer
re vonatkozó fiziológiai-biokémiai vizs_ 1 ti ar cU '- 

, - Ően, - legalább is a vizsgált öröklé

ke ny tulajdonságok tekintetében, - az öröklékenység 
bioké.iái koncepciójának helyességét látszanak iga
zolni. Vagyis helyesnek látszik az az előző fejezet
ien vár levont következtetés, amely szerint az anyag
csere bioké iájának lehető mély és sokoldalú feltárá
sa a legegyenesebb ut az őrÖMékeny^ég megértéséhez, 
iz yitusához.

5/ Ami ez. ősziesedés biokémiai-genetikai mecha- 
nizmu.át illeti, az ősziesedés folya .ó.n végzett gene
tikai és fiziológiai-bioké- iái vizagálátokkal mü‘l- 
lapitott változások és azok sorrendje alapján, a kö
vetkezőképpen képzelhető el.

a/ Az első lépés, az asszimilációs rendszer al- 
:almazkodása a csökkenő hőmérséklethez, amely a b- 
klorofill szaporodásában és ezzel együtt az asszimi
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lációs hőmérsékleti minimum csökkenésében nyilvánul 

--eo. m go—xloroxill szaporodása, hőmérséklet és fény 
bahasra, aloalaban max az első megfelelő őszi ter
mesztéssel megindul. Azok a növények, mely Kben a 
b-mlorofill szaporodik, alacsonyabb hőmérsékleten 
is képesek asszimilálni. Ez képesítheti e növénye
ket a fennmaradásra. A változás hat a klorofill
fehér je-lipoid komplexek székeset ize és nj asszi- 
■ i-láoiós re dszer alakul ki, a.szárazanyagképzés uj 
lehetőségeivel. 

•
b/ Az asszimilációs rendszer változásaival 

részben párhuz: -.osan, részben azokat követően elkez
dődnek a fehérje anyagcsere változásai. Létrejön az 
lb..-áz I. alapmolekulája. 3z feltehetően méó csak ki
sebb mértékű. ^zerkezetmódosulás. Az aktiváló enzim 
es ezzel együtt az aktiv RIT-áz I. képződése már a 
jarovizációs anyagcsere egyik láncszeme. A gyökér- 
ramhárczás, a cukor felhalmozás, a növekedésben a 
redukció, az amiláz és az aszkorbinoxidáz aktávité 
módos lé . „dig az ősziésédés során kialakuld 
télállóképességnek is jelei ill. feltételei. Az itt 
végbemenő változások, szintén direkte vagy indirekte 

bizonyíthatóan, a fehérjeszintézis vonalán játszód
nak le. Az enzimrendszerek változásai viszont a nuk- 
loinsav anyagcserében berövetkcző, de általunk eddig
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■ --i ^sm mutatóst, váltó: -usokra engednek követ
keztetni.

6/ Végül, a 24. ábrán aegüséreltük felvázol
ni az osziesedés, a környezethatásra fellépő geneti
kai átalakulás hipotetikus modelljét.

A fogalmak tisztázásának elősegítése céljából, 
a modellben feltüntettük az élő /növény és állat/, 
valamint a nem-élő világra vonatkozó ismeretek álta
lános rendszerét, a biológia, valamint a kémia, a 
fizika es a matematika tudományokat. Az élő és nem- 
élő határán, a nem-élőnek élővé alakulásával kapcso
latos kémiai folyamatok megismerése a biokémia fel
adata. Az élő megismerésében, a biokémia mellett, a 
biológiának segit még az élő testek fizikájának av 

tanulmanyozásaval a biofizika, valamint a biometria.

A modell egyébként az organizmust, vagyis az 
élő testet, a nem élő, de életképes test és létfel
tételei egységeként ábrázolja. A létfeltételek alatt 

azok a környezeti tényezők értendők, amelyek a nél- 
külük nem elő, de életképes testtel egységben meg
valósítják az anyagcserét, az élő testet. Az élet
képes, de nem élő test a létfeltételeitől izolált 
szerv zet. létfeltétel .ken kívüli környezeti té
nyezők egy része hatótényező.



2^. ábra

Az ősziesités hipotetikus modellje

+aa \ “ fa®™ és őszt 
r ' n> létfeltételek

~b(/_nj - tavaszt és oszt 
hatótényezők

Kémia 
Fizika 
Matematika
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A modell egy hatótényező /-b = őszi feltételek, 
főként megfelelő hőmérséklet és fény/ létfeltétellé 
/+b = az ej.litert őszi feltételek igénye/ válását 
ábrázolja az organizmus a yagcseréjében.

Az organizmus, amint a modellből is kivehető, 
az élő és nem élő környezetbe ágyazott "több anyag

csere szintű." képződmény. Az anyagcsere szintek rend
je, 1/ asszimilációs rendszer, 2/ fehérjék, 3/ Ró.S, 
és 4/ DNS, a stabilitás és a környezeti tényezők ha
tásaitól való pufferoltság növekvő mértékét is kife
jezi. A hatótényezők, származzanak akár az élő, a kár 
a nem elő környezetből, a kevésbé stabil és gyengéb
ben puxferolt anyagcsere szinteken át és az azokban 
kifejlődött kölcsönhatások eredményeként stabilabb 
és erősebben pufferclt szinteken is érvényesülhet
nek.

A különféle környezeti hatótényezők más-más 
anyagcsere szintig fejtik ill. fejthetik ki hatásu
kat. Sgyosek igy eljuthatnak a legstabilabb és a 
megelőző szintektől legerősebben pufféit szintig, 
a DNS anyagcsere szintig és a kölcsönhatások ered
ménye nukleotid bázis szekv nicia változásban jelent
kezhet. húsok kevésbé stabil és yengébben pufferolt 

szintemen megrekedhetnek, igy nem okoznak a szervezet 
anyagcseréjében nukleotid bázis szekvencia változást.
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A nukleotid bázis szekvencia változás a ható
tényező létfeltétellé válását, uj igény fellépését 

jelenti a vonatkozó belső vagy külső környezeti fel
tétel iránt. Ez egyben anyagcsere tipus változást, 
öröklékenység változást is jelent.

.Végeredményben a szervezetben, mint a nem élő, 
de életképes test és létfeltételei dialektikus egy-

ea, ”az egyik oIcaion” beálló változás, vagyis 
a létfeltételek változása, a szervezet öröklékeny 
megváltozását eredményezheti.-A-tavaszi búza, az 
őszi termesztéssel Változott környezet hatásaié, a 

környezeti változás minőségéneh és mennyiségének 
megfelelően, átalakul őszi búzává.
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1. Hogy a tavaszi búzák tiszta vonalaiban valóban kép
ződnek-e környezethatásra őszi búza variációk, e kérdés kí
sérletes vizsgálatával kezdődtek 1955—ben a szerző őszié — 
sitési kutatásai.

A Jo-as években a micsurini genetikai irányzat által új
ra felvetett probléma körül lo évvel ezelőtt megint kiéle
ződtek a viták. A tavaszi búzák környezethatással őszivé a- 
lakithatóságát tagadó genetikusok, főként kísérleti anyag ki
választási és módszertani hibákra hivatkozva, kétségbe vonták 
és vonják a genetikai átalakulás tényét. Tették és teszik 
ezt abból a megfontolásból, hogy egyrészt az ősziesitést bi
zonyító genetikusok Kiindulási növényanyaga, a nem kielégí
tő ellenőrzés miatt, általában olyan populáció.amely eredeti
leg is tartalmazta az ősziesités eredményének tulajdonított 
növényi formát, másrészt az utóbbi a kísérletek folyamán me
chanikai vagy biológiai szennyeződés és nem ősziesités ré
vén került a kiindulási anyagba.

2. A szerző az ősziesitést opponálók jogos kísérleti a- 
nyagklválasztási és módszertani kifogásait igyekezett elosz
latni az alábbiak teljesítésével: 
a/ nem hibrid származású, régi, nőm télálló, tavaszi kiindu- 
lási buzafajta választása, b/ egyes növények bázisán szigo
rú pedigré tenyésztés, c/ minden növénynek és származéká
nak egyedi vizsgálata párhuzamos őszi és tavaszi vetésben, 
d/ egyik ősziesitést kísérleti ciklusban csak izolátor alatt 
fejlődött kalászokból származó szemek használata a vetéshez, 
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e/ a kiindulási és a kísérleti növények folyamatos ellenőr
zése utódvizsgálattal kombinált tesztkeresztezésekkel, vala
mint egyéb genetikai, továbbá stádiumos és más élettani, va
lamint biokémiai analízissel. Az említetteket betartva,tiz 
éven át végzett kísérletek eredményei pozitív választ adnak 
a felvetett kérdésre és bizonyítják az ösziesitést.

A bizonyítás alapján a szerző az alábbi elsődleges kö
vetkeztetésekre jutott:

a/ A kísérletek kiindulási anyaga, az L 62 buzafajta fel
használt vonalai és alvonalai, öröklényeken nem-télálló ta
vaszi búzák és nem tartalmaznak látható vagy latens, tálálló, 
járó, félőszi vagy őszi formákat.,

b/ A genetikailag tiszta tavaszi kiindulási anyagban 
a megfelelő őszi vetési variációk által előállt környezeti 
körülmények között, az őszi természetes minőségének és meny- 
nyisegenek megfelelően, a viszgált tulajdonságok, elsősorban 
a tavasziság-ősziség és a télállóképesség, fokozatos átmene
te jelentkezett a tavasziságtól, a járó jellegen át az őszi- 
segig ill. a télállóképesség hiányától a helyi viszonyok kö
zötti tökéletes télállóképességig.

c/ Van tehát ősziesités és a kísérletekben ismételten 
megállapiott kalászolási variáció - tavasziságtól-ősziségig - 
környezethatásra kifejlődő genetikai variáció és nem egy
szeri szelekció eredménye. <

3. Az ősziesedés folyamatának megállapítása érdekében 
égzett, főleg élettani vizsgálatok eredményeit összefoglal- 

szerző - a lényegeseket kiemelve - a következőket ál
lapítja meg:

a/ Az ősziesttési kísérletek kindulásl anyagának, az 
~~~ hazafajtának genetikailag tiszta tavaszlságát tavaszi 
utódvlzsgálatokkal, jarovizációs és fotóperiodusos anali- 

valamint tél4UÓMp„,éel .. n8vcRedM1
..Bh.tanoataoKt.1 taastk„0.nt.zé.<>k«l

S „í -Uaatezé. 1., .udon tót8éeat
Kizáróan bizonyította.
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t)/ A genetikailag tiszta tavaszi kiindulási anyagban, az 
őszi termesztés minőségének és mennyiségének megfelelően, a 
genetikai tavasziságtól a genetikai ösziségig megállapított 
fokozatos átmenettel együtt, az ismertetett időrendben vál
toztak egyes vizsgált élettani tulajdonságok /b—klorofill 
tartalom, asszimilációs hőmérsékleti minimum, a szerves
anyag felhalmozás, a növekedés és sejtosztódás intenzitása 
stb./ is. E sokféle, fokozatos változás megfelel az őszi ter
mesztés minőségének és mennyiségének, tehát adekvát változás 
ugyanúgy, mint ahogy az őszi termesztés minőségének és mennyi
ségének megfelelő, azaz adekvát a genetikai változás, az ő- 
sziesedés eredményeként tavaszi búzából fokozatosan kiala
kuló őszi búza.

c/ A tavaszi búza növényekben az őszi termesztés hatá
sára fellépő fokozatos változások a genetikai tavasziság kör
nyezethatásra genetikai ősziséggé való átalakulásának nél
külözhetetlen láncszemei. Az ősziesitési kísérletek mindhá
rom ciklusának különféle vetési idő, azaz termesztési va
riánsaiban számos tulajdonság sokoldalú vizsgálata ezt egy
értelműen bizonyltja. Végeredményben a tavaszi búza gene
tikailag őszivé alakul, vagyis a környezethatásra fokozatosan 
fellépő, adekvát változás, a szerzett tulajdonság öröklődik.

d/ A genetikailag tiszta tavaszi kiindulási anyagban 
az őszi termesztés minőségének és mennyiségének ' megfelelő 
/adekvát/, fokozatos átalalkulás, az ősziesedés nem magya
rázható meg - elfogadható módon - a szerzett tulajdonságok 
öröklődését tagadó génkoncepció alapján. így az ősziese- 
désre nem alkalmazható a mutáció kategóriája. A kiindulási 
anyag homogenitása pedig eleve kétségessé teszi az eredeti 
heterogenitásra épülő értelmezések, pl. a Waddington-féle ka- 

naliz^ciós elmélet érvényességét.
4. A molekuláris génkoncepció egyik alapelvét, a cricki 

centrális dogmát kétségbevonó irodalom és a szerzett tu
lajdonságok öröklődését, a "lamarcki fenomen"-t bizonyító ö- 
aziesltés fényeinek összevetése alapján, a szerző valószínű
síti a feed-back-et, a bilaterális, reverzibilis információ-
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továbbitását.Egyben megfogalmazza az öröklékenység anyagcsere 
biokémiai koncepcióját, amely szerint az anyagcsere biokémi
ájának mély és mindenoldalú feltárása a legegyenesebb ut az 
öröklékenység megértéséhez, irányításához.

5. Az ősziesités folyamán végzett enzim aktivitás vizs
gálatok, az asszimilációs rendszerre vonatkozó élettani vizs^ 
gálatok eredményein túlmenően - legalábbis a vizsgált öröklé- 
keny tulajdonságok tekintetében - az öröklékenység anyagcse
re-biokémiai koncepciójának helyességét látszanak Igazolni.

Végül a szerző megkísérli az ösziesedés biokémiai mecha
nizmusának és hipotetikus modelljének a felvázolását.

A feltételezett mechanizmus és modell alapgondolata az 
élő testnek, mint a nem élő, de életképes test és életfelté
telei egységének, több anyagésereszintű képződményként való 
értelmezése. Az anyagcsere szintek rendje: 1. asszimilációs 
rendszer, 2. fehérjék, 3. RNS, és 4. DNS, a stabilitás és a 
környezeti tényezők hatásaitól való pufferoltság növekvő mér
tékét is kifejezi.

A különféle környezeti hatótényezők más-más anyagcsere 
szintig fejtik ill.fejthetik ki hatásukat. Egyesek eljuthat
nak a legstabilabb és á megelőző szintektől legerősebben 
pufferolt szintig és a kölcsönhatások eredménye nukleotid 
bázis szekvencia változásban jelentkezhet.

Végeredményben a szervezetben, mint a nem élő,de életké
pes test és létfeltételei dialektikus egységében, "az egyik 
oldalon" beálló változás, vagyis a létfeltételek változása, 
a szervezet öröklékeny megváltozását eredményezheti. A tava
szi búza az őszi termesztéssel, a változott környezet hatásá
ra, a környezeti változás minőségének és mennyiségének meg
felelően, átalakul őszi búzává, vagyis magvalósul az őszi- 
esedés.
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